

## CALMA RELATIVA EN ORIENTE

## Sigue la actividad en el frente occidental

## UN CRUCERO AUSTRIACO TORPEDEADO

## ¿DONDE?

Alguien creyó por un momento que los ataques alemanes de estos días en la región del Aa constituían el comienzo de una ofensiva a fondo. Pero no parece que haya tal cosa. Se sigue peleando en las cercanías del pueblo de Kalutzem. Como anunciamos, ni Eichhorn ni Radko Dmitrieff han comprometido en esa zona local muchos batallones.

De Ginebra anuncian—esas noticias de Ginebra son de fuente alemana, aunque no lo parezcan por su fingido origen—que hay grandes concentraciones de tropas teutonas en Alacia. Ya hemos dicho que el ataque germano por esa provincia es absurdo, si no le acompaña una marcha al través de Suiza de un ejército considerable.

Ahora hay otra versión. Se asegura que Alemania y Austria, unidas, violarán la neutralidad helvética por el territorio alpino que se extiende al Oeste de los pasos del Stelvio, para, de ese modo, invadir la Lombardia antes de que Cadorna—que sería realmente atacado en el Trentino—pudiera extender su izquierda y parar el inesperado golpe.

Y no falta quien asegure que habrá dos atropellos a la vez, para que Italia y Francia se vean igualmente acometidas por regiones sin medios artificiales de defensa.

Los aliados, sin atentar contra neutralidad alguna, podrían maniobrar contra uno de los flancos enemigos.

Dominan en el Océano, mientras que Alemania tiene embotelladas sus flotas. Los submarinos no podrían oponerse a un desembarco en las costas de Flandes, desde la frontera holandesa a Ostende.

Se ha pensado en París y Londres en dicha empresa? Si han tratado del asunto los mandos aliados, se habrán dado cuenta de las enormes dificultades que entrañaría una operación de esa naturaleza. Porque los alemanes han fortificado el litoral belga formidablemente y han montado numerosas baterías de cañones de gran calibre. Sería preciso inutilizar esas baterías con un bombardeo preliminar muy intenso. Y mientras era efectuado, llegarían a las trincheras de las playas, y, sobre todo, a las segundas líneas, tropas de refuerzo con toda clase de elementos defensivos.

Claro que si se iniciaba la lucha en otros sectores, muy apartados del mar, y los alemanes llevaban a ellos sus reservas de Bélgica, un ejército que saliera de las costas británicas o de Calais y Dunkerke, tendría tiempo, luego de que hubieran sido apagados los fuegos de la artillería teutona, de apoderarse de Ostende y Zeebrugge, y convertir ambos puertos en bases amenazadoras.

Mas todo lo que se cree no se apoya en nada formal. No olvidemos que los alemanes están condenados a realizar ofensivas políticas, más que estratégicas. Para saber lo que preparan o a lo menos para sospecharlo, hay que estudiar, más que la situación de los frentes, la de las retaguardias. Nadie ignora que los aliados, en Occidente, organizan una serie de empujones colosales. En cuanto a los germanos...

## COMUNICADOS OFICIALES

## FRANCIA

**Ataques rechazados.**  
París, 30. Parte oficial del medio día: En la orilla izquierda del Mosa, un ataque con granadas, dirigido contra una de nuestras trincheras en la región de la cota 304, no sólo rechazado por nuestros fuegos, sin otro resultado que pérdidas para el enemigo.

Al Norte de Badonvillers un golpe de mano alemán ha fracasado, haciendo nosotros prisioneros.

En la Alta Alsacia nuestras baterías se han mostrado activas en la región al Este de Sepois.

Cañoneo intermitente en el resto del frente. Aviación.—En la tarde de ayer tres aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos en combates aéreos, uno de ellos por el sargento Hauss, que ha alcanzado con ésta su quinta victoria.

Se confirma que el ayudante Jailler ha derribado seis aparatos enemigos hasta hoy (cinco aviones y un Drachen).

## ALEMANIA

**Combates de patrullas.**  
Koenigswinterhausen, 30. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el frente del Artois hubo varios combates entre patrullas.

Entre el Ancre y el Somme ha habido, a ratos, gran actividad de artillería. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero. No tuvieron éxito los ataques franceses verificados al anochecer contra la altura 304.

Teatro oriental de la guerra.—No ha habido nada digno de mención en el sector comprendido entre el Báltico y el mar Negro. Frente macedónico.—En el arco del Cerna

y en las llanuras del Struma hubo algunos encuentros entre patrullas exploradoras.—Ludendorff.

## INGLATERRA

**Siguen los asaltos de trincheras.**  
Londres, 30. (Oficial.) Ayer tarde hicimos estallar una mina, al Oeste de Lens, con buenos resultados.

Esta madrugada penetramos en las líneas enemigas, al Nordeste de Vermelles, bombardeando, con granadas de mano, sus refugios subterráneos y haciendo numerosas bajas.

Anoche entramos también en las posiciones alemanas al Nordeste de Armentieres, nuestras tropas penetraron hasta la tercera línea enemiga, destruyendo sus refugios con los que los ocupaban.

Fueron muertos, además, considerable número de alemanes encontrados en las trincheras.

En estos dos raids hicimos algunos prisioneros.

Durante el día hubo considerable actividad de la artillería por ambas partes, al Norte del Somme y en el sector de Ipres, donde produjimos un gran incendio en las líneas enemigas.

Nuestra artillería pesada se ha mostrado activísima al Norte del Ancre y contra los cuarteles generales y acantonamientos enemigos cerca de Lens.

Nuestros aeroplanos llevaron a cabo ayer mucha labor útil.

Hubo algunos combates en el aire, y fué destruido un aparato enemigo, faltando otro de los nuestros.

## ITALIA

**Ataque rechazado.**  
Coltano, 30. En el frente del Trentino, acciones habituales de artillería.

En el frente de los Alpes Giulie, el enemigo ha intentado dar pequeños golpes de mano en nuestras líneas, en la zona Sudeste de Gorizia, en el Carso. Después de acciones breves, pero vigorosas, han sido rechazados en todas partes, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

## Crucero austriaco torpedeado.

Roma, 29. La Tribuna dice que dos contratorpederos italianos, sin sufrir pérdida alguna, atacaron a una escuadrilla austriaca, incendiando al crucero *Uzza*, al cual torpedearon.

Los austriacos llegaron para socorrer el navío, le remolcaron a un puerto.

## Efectos de una estratagemata.

París, 30. Comentando el ardid puesto en práctica por los submarinos alemanes, al lanzar señales de auxilio para atraer a los buques, el *Echo de París* escribe:

«Alemania ha encontrado un nuevo medio de deshonrarse; esta estratagemata implica que los buques que de aquí en adelante reciben peticiones de auxilio, tubiesen en ir a prestar socorro a buques que realmente estén en peligro de hundirse.»

## Vapor noruego hundido.

Cristiania, 30. El vapor noruego *Nallbloerg*, que se dirigía de Nueva York a Burdeos, ha sido hundido, salvándose su tripulación.

## Bloqueo de la base de Heligoland.

Londres, 30. La Prensa alemana anuncia el bloqueo por Inglaterra de la base de Heligoland, englobando parte de las costas danesas y holandesas, con objeto de impedir la entrada de submarinos alemanes.

Parece se trata de una nueva medida tomada por el Almirantazgo británico para el establecimiento de un campo de minas en la costa de Jutlandia.

## ALEMANIA POR DENTRO

## Dice Harden.

Zurich, 29. Maximiliano Harden, en una conferencia que ha dado en Munich, ha declarado que si bien los ejércitos alemanes han conquistado territorios en Bélgica, Serbia, Francia, Montenegro, Rumania y Rusia, los ejércitos de esos países no han sido aniquilados y las Potencias principales no han sido vencidas.

Respecto al final de la guerra, dice que la victoria de Alemania y de sus aliados no debe ser de desear por la Humanidad y el bien de las generaciones futuras alemanas, porque los 800 millones de habitantes que están ahora coligados contra Alemania, quedarían coligados después de su derrota.

Así que Harden preconiza la solución del conflicto por medio de acuerdos; pero teme una intervención nociva de los Estados Unidos en los asuntos de Europa.

## FUERA DE EUROPA

## Nuevos triunfos de los ingleses.

Londres, 29. (Oficial.) Hemos ocupado en el Sudoeste de Kut-el-Amara 4.300 yardas de primeras y segundas líneas de trincheras turcas y 600 de las terceras y cuartas líneas.

## EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

## Llegada de naufragos.

Ferrol. (Martes, mañana.) Hoy llegarán al Ferrol los naufragos del vapor dinamarqués «Tuyn», hundido por un submarino ayer, cerca del cabo de Finisterre.

Se reciben noticias de Malpica diciendo que arribó una embarcación con los tripulantes que faltaban del vapor portugués torpedeado en el mismo punto que el anterior.

## CONFERENCIAS DE LOS ALIADOS

## Marinos italianos.—El general Iliesco.

París, 29. Anoche marchó el almirante Corsi, acompañado del contraalmirante Marzolo, el capitán de fragata San Rocchi y el teniente Roesler.

El general Iliesco se trasladará hoy al cuartel general, con objeto de conferenciar con el general Nivelles.

## LOS RUSOS

## En la región del lago Babit.

Londres, 30. De Petrogrado dicen al *Times* que el alto mando alemán estaba resuelto a recuperar el terreno perdido al Oeste de Riga, en la región del lago Babit; pero en modo alguno a desarrollar su esfuerzo en aquella dirección.

Los rusos avanzaron unos cinco kilómetros, y los alemanes recuperaron después unos cuatro; de modo que las posiciones respectivas han vuelto a ser casi las mismas que antes.

## LOS BELGAS

## Instrucciones de monseñor Mercier.

París, 30. El cardenal Mercier ha publicado unas instrucciones al clero parroquial para como debe proceder al socorro de los deportados belgas y sus familias que quedan abandonados.

Es muy extensa y se divide en tres capítulos: «Lo que se ha de hacer al anunciarse las deportaciones», «Lo que procede la víspera» y «Lo que hay que hacer al día siguiente».

## La filosofía de Lovaina.

Londres, 30. Dos ingleses del mismo apellido, Tarken, uno de Manchester y otro de Oxford, han publicado un *Manual de la Filosofía de Lovaina*, resumen de los escritos del cardenal Mercier, y en dos días se ha agotado la edición en Inglaterra.

Un diario inglés dice: «Los bárbaros destruyeron a Roma y la civilización latina se hizo universal; ahora han destruido a Lovaina, y lo que era una filosofía local se hace del mundo.»

## Declaraciones comentadas.

El *Havre*, 30. Con el título de «España y la guerra» publican los diarios belgas unas declaraciones de D. Antonio Maura, no sólo favorables, sino entusiastas para Bélgica, que han aparecido en un periódico de Barcelona, y las comentan diciendo que son las primeras de esta clase que ha hecho el eminente hombre de Estado español.

## EN LOS BALKANES

## Satisfacción a los aliados.

Londres, 30. De Atenas dicen al *Daily Chronicle* que el Gobierno griego, aunque con lentitud, va dando plena satisfacción a los aliados.

Este cambio de actitud del Rey debe atribuirse a que el bloqueo se ha hecho efectivo por momentos, habiendo ocurrido desórdenes en Patras por falta de pan, y a que Atenas ha tenido esperanza de ser socorrida por un ejército alemán.

«Puedo afirmar—dice el corresponsal—que el Rey Constantino ha recibido consejo personal del Kaiser de aceptar el ultimátum aliado, por la imposibilidad de enviar fuerzas alemanas a Grecia.»

## Presentación de estandartes.

Atenas, 30. Se ha celebrado en Zappeion la presentación de estandartes, asistiendo los ministros aliados, el Gabinete y el comandante del primer Cuerpo de ejército griego.

La ceremonia fué reservada, no permitiendo la entrada al público.

## Catorce generales en situación de reemplazo.

París, 30. De Jassy comunican haberse publicado los decretos declarando en situación de reemplazo a catorce generales del ejército rumano.

## LA PROPOSICION DE PAZ

## Hungria desea la paz.

Berna, 30. El periódico órgano de los socialistas húngaros *Neosaya*, publicó el día 14 la confesión plena de que todo el país deseaba la paz.

## Dice Mr. Henderson.

Londres, 30. El ministro Henderson ha pronunciado un discurso en Norwich, combatiendo la idea de que la guerra termine con una paz blanca.

«Las notas pacíficas de nuestros enemigos—dijo—son clara señal de que la lucha se ha hecho insostenible para ellos.»

Entre los aliados nunca reinó mayor confianza que ahora.»

## La nueva nota alemana.

Londres, 30. El *Daily News*, en despacho de Washington, dice que en los centros oficiales de Norteamérica se espera de un momento a otro la nueva nota alemana respectiva a la paz, habiéndose ya cruzado algunos mensajes a este respecto entre Washington y Berlín.

## La Conferencia de Petrogrado.

París, 30. Los periódicos se felicitan unánimemente de la Conferencia de Petrogrado. El «Petit Parisien» escribe:

«Es inútil querer subrayar el interés de esa reunión, sucedánea de la de Roma, y en la cual se han concertado importantísimos acuerdos para los frentes occidental y balkánico.»

Se trata ahora de coordinar la acción militar de Rusia con la de Francia, Inglaterra e Italia para la próxima primavera.»

El «Excelsior» la califica de testimonio de la inquebrantable unidad que existe entre los Gobiernos de la Entente y la más adecuada contestación a cuantos rumores se vienen propagando por el bando enemigo.

## EN OCCIDENTE

## Rectificaciones.

París, 30. Los comunicados alemanes esfuerzarse en presentar nuestros golpes de mano contra las trincheras alemanas del frente occidental, que no tienen por objeto sino desbaratar las organizaciones defensivas, como combates de alto vuelo y ofensivas fracasadas.

Son estas exageraciones premeditadas, con objeto de poner ante los ojos de la población alemana éxitos que no existen, pues los trabajos de reconocimiento que se hacen actualmente tienen por principal objetivo informar al mando de la concentración de efectivos y tener al enemigo siempre alerta y en la incertidumbre.

Deben considerarse sólo como preludio de acciones futuras.

## LAS DEPORTACIONES

## Protesta del obispo de Namur.

París, 30. Sólo en Gembloux han deportado últimamente los alemanes 1.700 hombres. Estuvieron varias horas en la estación, embarcados en los trenes, antes de partir; soldados alemanes impedían la entrada en el andén a las mujeres y familias de los infelices paisanos deportados.

Ha sido un día de luto en la población. El obispo de Namur ha protestado enérgicamente.

En otras poblaciones ha sucedido igual.

## NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

## Declaraciones de Lerroux.

París, 30. Interrogado por los periodistas el Sr. Lerroux, que se encuentra en París esperando a los demás comisionados españoles, dijo el jefe de los radicales que le era grato afirmar una vez más su ardiente simpatía por Francia.

«Si en los primeros días de la lucha—dijo—pude llegar a entrever la intervención de España al lado de los aliados, era que no podía yo permanecer insensible ante el cataclismo que desencadenaba Alemania, porque estimaba que España no puede renunciar a su ideal tradicional, porque el honor y el interés se confundían ante la vía luminosa que se abrió para mi país.»

Si hay aun alguien que crea que los Imperios centrales obtendrán la victoria, forzoso es creer que ha perdido el seso.

Si España se hubiera colocado con los alemanes, como enemiga declarada de la Entente, habría ello sido tan indigno como torpe. Mis ideas se abrieron paso en España, y mi país va sintiendo más y más que su corazón es latino, y a medida que los días pasan comprende el pueblo que la victoria de los aliados es tan indispensable para la grandeza y prosperidad de España como para la civilización.»

## El duque de Connaught.

Londres, 30. Ha sido nombrado coronel en jefe de las formaciones de voluntarios del Reino Unido el duque de Connaught.

## La quinta francesa de 1918.

París, 30. *Le Matin* publica el resultado de la información abierta sobre la quinta de 1918.

«Es maravilloso ver—dice—que han sido dados útiles para el servicio las cuatro quintas partes del total de mozos; en algunos departamentos aún más del 80 por 100, caso que no veíamos en Francia hace veinticinco años.»

Un pueblo que posee una juventud tan plé tórica de vida y entusiasmo no puede perder la confianza en sus destinos.»

## CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

## LOS 500.000 HIJOS DE SANTIAGO

Legionarios del trabajo.—En Lyon.—Teoría social de los vasos comunicantes.—En los Alpes.—Guerra entre griegos y españoles.—En París.—La alpargata por el bulevar.—En la calle de Bretaña.—Memorias del país de los papagayos.

La guerra está trayendo a Francia una legión de españoles no sé si personalmente más interesantes, pero de más importancia social que los legionarios de España enrolados voluntarios bajo las banderas francesas. Son los trabajadores, el río de brazos no desviado por los Pirineos. No vienen, como vienen los otros legionarios, a la guerra; vienen a la paz—y empleo esta palabra pla, ya que casi todo el mundo, desde el Kaiser hasta el Presidente Wilson, o sea desde el Lutero industrial hasta el Papa industrial, se ha puesto de acuerdo para estatuir que la paz es el terreno más propicio para el trabajo.

Quizá no afirmen esto último los trabajadores españoles, acaso no lo afirmen nadie que se dedique al trabajo y que ve cómo es el trabajo una lucha, una continua guerra. No importa, la frase está hecha. Y la humanidad, que cada vez tiene más problemas y más conflictos, más perspectivas, porque cada vez trabaja más, no puede menos de sentir gozo al ver de la mano en una frase misma la paz y el trabajo, el cielo y el infierno, Wilson y el Kaiser... He aquí por qué los humanitarios y pacifistas indefectiblemente habían de hacer eco, sean las que fueren, a las recién pasadas ofertas de paz.

Aparte de esto, los pobres trabajadores españoles no vienen a Francia tras la paz ó tras la guerra. Ni siquiera vienen a Francia. Sería más propio decir que huyen de España. Suelen tener más advertencias en contra que a favor para emigrar. Y, sin embargo, emigran. El personaje de «El hambre», la terrible novela de Knut Hamsun, nunca se está quieto.

Hace meses, una madrugada, caminaba yo por Lyon a través de la niebla, y en la escalinata que da acceso a la estación del ferrocarril sentí varios empujones y oí unas voces españolas. Hablé también en español y pronto me encontré, bajo la luz de un farol municipal, rodeado por tres hombres morenos y menuditos: uno, chato y con la mandíbula muy pronunciada; otro, narigudo y con los pómulos salientes; al tercero apenas le distinguí. Lle? vaban alforjas y sombrero de alas anchas.

Eran tres labriegos españoles, perdidos en la niebla de Lyon. Me miraban con recelo. Me dijeron que andaban perdidos, pero no querían decirme adónde se proponían ir. Yo no sabía cómo inspirarles confianza, y naturalmente, en seguida se me alcanzó el deber moral de ponerme a su disposición, de guiarles adonde quisieran.

—¿Quién manda en vuestro pueblo?—les pregunté.

Contestaron con un nombre.

—Y ese señor, ¿de quién es?—volví a preguntar.

—De... (y aquí pusieron otro nombre).

—Entonces sois de la provincia de Alicante—dije.

La desconfianza quedó rota. A los labriegos les parece natural, les vuelve a su estado, el que se reconozca a los personajes de su localidad. Yo habla hecho más, habla inducido la localidad por el nombre de sus personajes, y es que tengo hechos trabajos especiales sobre el mapa caciquil de España.

Los labriegos me abrieron su corazón y sus alforjas con el afecto sobrio y elegante tan propio del pueblo español; gustamos un vino ligero levantino de ese que se exporta a Burdeos, y reconvortados, a través de la niebla les dirigí a la plaza del Caballo, que es adonde querían ir.

Volví de prisa para no perder mi tren. Iba yo a los Alpes. Y cuando el tren me alejaba del Ródano y su niebla, al tiempo que subía el sol de la mañana, oí contemplar en el cuadro de los cristales, no los que se presentaban, paisajes mullidos de la dulce Francia, sino un fantasmagórico paisaje de mi tierra española: una cuenca vacía.

Griten ustedes lo que quieran contra la emigración; pidan ustedes que llueva de abajo a arriba; quieran ustedes arreglar las cosas por medios coercitivos, de fuerza a dentro, y no por medios tónicos, de dentro a fuera; las poblaciones, según la teoría social de los vasos comunicantes, seguirán emigrando de los países de capacidad menor a los países de mayor capacidad. Y lo mismo que en los vasos comunicantes de distinta cabida, el líquido tiende a ocupar la misma altura, fatalmente, en los países comunicante de distinto estado de riqueza, la humanidad se vierte primero en la riqueza más ahondada. Por eso sólo los pueblos repletos colonizan y por esto España ha colonizado menos que conquistado.

Por eso también, al estar el fondo español muy alto, casi en la superficie, en la magnífica gualdrapa de una gran historia, el esfuerzo colonizador de otros pueblos se ha resbalado...

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «ALFONSO XII»
de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de febrero próximo de Bilbao; el 2, de Santander; el 3, de Gijón; el 4, de Coruña, y el 5, de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Bombardos aéreos.
Aviación.—En la noche del 29 al 30 los aviones franceses han bombardeado los campamentos en los alrededores de Etain, las fábricas militares de Hann, las estaciones y las fábricas de Folembry, y las estaciones de Athies, Hombieux y Surchy.
ALEMANIA
Sin modificaciones.
Koenigswinterhausen, 30. En Occidente, las acostumbradas luchas de trincheras. En Oriente, nuevas luchas en el Aa, que se desarrollaron a favor nuestro.

RUSIA
Pocas novedades.
Petrogrado, 30. En el frente occidental, tiroteo entre patrullas y exploradores. En el frente rumano hay que añadir a las cifras del comunicado del 29 de enero que nuestras tropas hicieron prisioneros al Nordeste de Jacobi a tres oficiales y 126 soldados, tomando además dos ametralladoras y cuatro lanzabombas. En el frente del Cáucaso ningún cambio que señalar.

AUSTRIA
Sin novedad.
Viena, 30. Frente oriental.—No ha cambiado la situación en todo el frente.

Incursiones.
Frente italiano.—Las operaciones que llevaron a cabo nuestras tropas en la región de Gorizia tuvieron buen resultado. Cerca de Kostanjevica penetraron destacamentos del regimiento de infantería núm. 71 en posiciones enemigas, derrotaron a varias compañías italianas, destruyeron las trincheras y regresaron con seis oficiales y 140 soldados prisioneros, apoderándose de dos ametralladoras. Al Este de Vestobja el regimiento de infantería del Landsturm núm. 2 hizo prisioneros, en una operación de la misma índole, a 27 soldados y se apoderó de dos ametralladoras. El enemigo bombardeó nuestras localidades entre el lago de Garda y el valle del Etsch. Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

FRONTON MADRID

La Empresa posee por lo visto el secreto de que la animación no decaiga en los partidos que organiza, todos interesantes, y el frontón se llena de público en las dos sesiones. Partidos de anteaer: Sesión de tarde.—Dos a raqueta (aparte de los individuales) y uno a mano. En aquellos vencieron Gloria y Agustina en uno y Joaquina y Margarita en otro. En el de mano, el madrileño Chiquito ganó, solo, a los vascongados Alcuiza y Chapasta (debutante). Grandes fueron las ovaciones que escucharon Chiquito de Madrid, Joaquina, Gloria y Agustina. Sesión de la noche.—Se jugaron dos partidos a raqueta y dos de quinielas. El primero lo ganaron Petra y Pilar, llevando de contrarias a Amparo y a Juanita. Petra jugó divinamente. El segundo, en el que la lucha fué reñidísima, se lo disputaron la fenomenal Consuelo (a la que llaman el Joselito de la raqueta) y la neófito Elisa contra la colosal Mercedes y la gran zurda Petra. La lucha fué entre las zagueras, Consuelo y Mercedes. Elisa hizo un excelente papel de delantera y obtuvo la victoria con Consuelo (30 por 25). Las ovaciones fueron frecuentes y grandes para ambos bandos.

El Estado Mayor y la tripulación del contratorpedero Arc dieron pruebas de la mayor abnegación, arrojándose al mar sus hombres frecuentemente, a pesar del mal tiempo, para acercar el contratorpedero a los naufragos y subirlos a bordo. La mayor parte de las víctimas murieron en el acto, a consecuencia de la explosión. La zona peligrosa.

Cádiz. (Martes, noche.) En la Capitanía del puerto se recibió un telegrama de la Dirección general de Pesca y Navegación trasladando una comunicación del Gobierno inglés, detallando las zonas marítimas más peligrosas en relación con la campaña submarina.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Desórdenes en Patras.
Londres, 30. Telegrafían de Atenas diciendo que en Patras, donde el pueblo está descontento por la escasez de viveres y de pan, han estallado algunos disturbios. La muchedumbre protestó contra el Gobierno, aclamando a la Entente. Dos grandes cafés fueron saqueados. Se advierte un cambio completo en el sentimiento popular, visiblemente descontento de la pasividad del Gobierno. con motivo de la ceremonia para saludar las acontecimientos de Patras.

El acto de desagravio.
Londres, 30. La Agencia Reuter ha sabido, por un telegrama oficial recibido de Atenas, que el Príncipe Andrés de Grecia iba al frente de la caballería en el desfile verificado con motivo de la ceremonia para saludar las banderas de los aliados. No se permitió entrar al público a presenciar la ceremonia, que se realizó de una manera satisfactoria. La muchedumbre, agrupada en las calles próximas, permaneció tranquila. Todas las demás peticiones hechas por los aliados se han resuelto de una manera satisfactoria. Las relaciones entre el Gobierno griego y los aliados parece que toman un giro normal.

Dice el general Miliotis.
Salónica, 30. Interrogado sobre la movilización de las fuerzas del Gobierno nacional griego, el general Miliotis, ministro de la Guerra en Salónica, ha hecho las declaraciones siguientes: «El número de las tropas de la defensa nacional aumenta cada día; el reclutamiento de las quintas que hemos llamado bajo las armas da resultados superiores a los que esperábamos. Razones que es fácil comprender nos impiden citar cifras. Que baste saber que son de los más satisfactorios.

En cuanto estemos en posesión del completo de nuestros equipos militares, lo que no puede tardar, será posible poner en línea un contingente muy considerable. Los efectivos que hemos mandado al frente se han portado de modo que han merecido felicitaciones del mando francés. Más que nunca estamos convencidos del éxito final. El helenismo entero abraza con entusiasmo nuestra causa. De América, de Egipto, de Chipre y de todas nuestras colonias afluyen los voluntarios. Nos hemos dado la misión de salvar nuestra patria del yugo de los germanobúlgaros, con la ayuda de las Potencias protectoras; esa misión la cumpliremos.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Tentativas fracasadas.
París, 30. Comunicado de las once de la noche: «Entre Soissons y Reims los franceses han parado en seco con su fuego dos tentativas de ataque por sorpresa: una en el sector de Soupir y otra en la región de Beauthie. Acciones de artillería bastante vivas en Lorena y en algunos sectores de los Vosgos. Cañoneo intermitente en el resto del frente.

En París, en la calle de Bretaña, la organización obrera española trabaja por encauzar la emigración, por verterla ordenadamente en los Sindicatos franceses abiertos para recibir a los hermanos en el trabajo. La máquina de guerra marcha ya tan normalmente, que la anomalía va a ser la paz. El paso de la guerra a la paz va quizá a producir más sorpresas que las producidas por el paso de la paz a la guerra.

Y halógeno con este problema obrero está el problema español, inevitable: se vierten en los aliados francoingleses nuestros brazos, nuestras fuerzas, y España ¿qué saca? ¿Debia haber sido o no España, desde su zona de paz, aliadista?

Mas... todavía hay entre los españoles bulliciosos quien sigue discutiendo para determinar la actitud española, si Alemania es o no una gran nación, si Inglaterra es o no pérdida... ¡Ciegos, ciegos, ciegos de españoles: mereciais no ver más el cielo de España! CORPUS BARGA

23 de enero.

NOTICIAS DE MADRUGADA

El desagravio de Grecia a la Entente

Alemania ha enviado otra nota a Wilson

Exito de un empréstito.

Nueva York, 30. Todas las noticias que se reciben coinciden en que las peticiones de suscripción al nuevo empréstito de guerra inglés exceden a las esperanzas más optimistas.

Los buques mercantes armados.
París, 30. El Temps dice: «Según un telegrama de Nueva York, el departamento de Estado está a punto de dar a las autoridades de los puertos americanos nuevas instrucciones respecto a los buques mercantes armados. Estos en lo sucesivo tendrán derecho, sin perder los habituales, a llevar cañones de mayor calibre que antes a proa y a popa. Esas nuevas instrucciones son provocadas por las recientes operaciones de los submarinos alemanes, cuyo carácter justifica la extensión de los derechos reconocidos por los Estados Unidos a los buques de comercio de armarse defensivamente.»

LA PROPOSICION DE PAZ
Otra nota de Alemania.
Londres, 30. Dicen de Washington al Daily News que una nueva nota de Alemania relativa a la paz acaba de ser enviada al conde Bernstorff. Créese que ha llegado ya a manos del representante de Alemania en los Estados Unidos.

LAS DEPORTACIONES

Siguen...
Amsterdam, 30. Según noticias de la frontera belga, han sido deportados hasta ahora 5.000 habitantes de Bruselas y sus alrededores. Se consideran inminentes nuevas deportaciones en los pueblos de la región de Lieja y Vervier.

LOS ALIADOS

La Conferencia de Petrogrado.
París, 30. Dicen al Temps que la noticia sobre la Conferencia interaliada que ha de reunirse en Petrogrado, ha causado una viva satisfacción en la opinión rusa. La Novoe Vremia consagra un importante artículo a la Conferencia de los aliados, haciendo un elogio caluroso de los delegados de Francia y rindiendo homenaje a Castelnau. El periódico recuerda la heroica resistencia que este general llevó a cabo en el Grand Couronné de Nancy, como asimismo sus meritorios servicios en la organización de la defensa de Verdún. Habla también con emoción de la gloriosa muerte de los tres hijos de Castelnau.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La guerra submarina.
París, 30. El recrudescimiento de la guerra submarina no cogerá a los aliados desprevenidos. En la Conferencia naval de Londres se han tomado medidas bien importantes, encaminadas a combatirla. Los alemanes han aumentado el número de sus espías en todas las costas neutrales, y han perfeccionado sus ardidés de guerra, como lo demuestra el uso que hacen los sumergibles de la radiotelegrafía para atraer a sus víctimas al alcance de sus torpedos y de sus cañones. Las Marinas aliadas siguen siendo, a pesar de todo, las dueñas del mar, y el bloque alemán se estrechará más todavía. Alemania demostrará una vez más lo que entiende por libertad de los mares, y el uso que haría de ella si pudiera imponer su intervención. Sus métodos de guerra son los mismos que en tierra, e igualmente ignoran el derecho ajeno y las leyes de la humanidad. Las intimitaciones americanas, aunque ineficaces, no pueden, sin embargo, ser consideradas como letra muerta. El deseo de los neutrales de limitar sus pérdidas, no puede hacer olvidar los intereses superiores que están en juego. La guerra submarina es, pues, para los alemanes un arma de dos filos; aunque cause sufrimiento a los demás, la herirá a ella igualmente.

Transporte torpedeado.
París, 30. Comunicado del ministerio de Marina. El buque de la Compañía Chargeurs Reunis Almiral Magon, que trasportaba unos 900 hombres de tropa a Salónica, y que iba escoltado por el contratorpedero Arc, fué torpedeado el día 25 de enero por un submarino enemigo. El periscopio del sumergible sólo se vió en el momento en que el torpedo fué disparado. El Almiral Magon se hundió en diez minutos. Ochocientos nueve hombres fueron salvados por el contratorpedero que escoltaba y por el contratorpedero Bombarde, que patrullaba en las proximidades, y que acudió a gran velocidad al lugar del hundimiento. También auxiliaron siete barcasas. El comandante y la tripulación del Almiral Magon, así como las tropas que iban a bordo, observaron una actitud heroica.

Preguntó que en dónde estaba su hija, y le contestaron que en el salón. Entonces se decidió a hablarle, un poco cohibido, como si hubiese sospechado la causa de la brusca resolución de su hija. Marta no lloraba ya; había tenido tiempo de reponerse de sus horribles emociones y de afirmarse más aún en su resolución. En apariencia estaba muy calma cuando su padre se dirigió a ella con estas palabras: —Y bien, Marta, ¿qué me cuentas? Has despedido decididamente a ese pobre señor de Santenay? —Sí, padre mío. —¿Y no quieres casarte? —Ya lo he dicho. —Marta, ¿no te parece que has esperado demasiado tiempo para decir a ese joven que no debía volver a Aubecourt? —Lo reconozco, padre. —Si se lo hubieras dicho antes de las amonestaciones, el mal no hubiese sido tan grande. —¿Lo cree usted así, padre mío? —Ciertamente. ¿No se ven todos los días romperse matrimonios próximos a efectuarse? Las muchachas tienen derecho a reflexionar, ¿qué diablo!, y a decir sí así les conviene: «No quiero casarme.» Pero ese pobre joven se ha marchado tan cabizbajo, que daba pena verle; no me extrañaría nada que tuviese una enfermedad. Has destruido en un momento las ilusiones que se hacía. Marta, puedes estar tranquila; no volverá. «Yo estaba contento de ese matrimonio

rucoos. La humanidad española está en razón inversa del porvenir español. Una pregunta análoga a la famosa de Larra cabe a este respecto: en España ¿no se hacen las cosas porque falta gente ó se marcha la gente porque no hay nada que hacer? El caiquismo es, por el momento, el aparato indispensable de la vida pública española. Lo malo está en que es un aparato achicador. X reparen ustedes: para llenar, sin duda, el hueco de los hombres que emigran, se levantan por esos pueblos de España estatuas a los principales caiques... Seiscientos emigrantes españoles han constituido en cierta anfractuosidad de los Alpes franceses una colonia. A lo largo de la carretera de Grenoble a Chambéry, bordeando el valle alpino del Gresivaudan, me encontré en un burgo donde la gente hablaba castellano. Era cerca de Lancy. Al otro lado del valle se ve el macizo de la Gran Cartuja, fundada por San Bruno, y la que ha destilado tanto saor para el pecado del paladar! El mal gusto del anticlericalismo la ha dejado sin montes y sin alambiques. A Lancy llegó, allá por el año de 1800, un hombre extraordinario, uno de esos cavadores de riqueza que echan los cimientos de los países. Fué el francés Aristides Berger, inventor de maquinaria hidráulica. En el Destizado la llaman el «Padre de la Hulla Blanca», por los progresos enormes que introdujo en la utilización de los saltos de agua. Las famosas fábricas de papel que llevan su nombre están en Lancy, y allí trabajan los seiscientos obreros españoles del burgo inmediato. El español que menos, gana veintitrés reales diarios. Es buen obrero (el tipo de los que vi era levantino, y así lo confirmé con los que me hablaban). Se porta bien y se hace estimar y respetar, como lo demuestra el siguiente sucedido: Vecina a la colonia de españoles hay una colonia griega del Asia Menor, puesta a salvo de las matanzas turcas. Entre españoles y griegos surgieron diferencias, disputas, puñaladas y batallas campales. Una noche los griegos sorprendieron arteramente a la colonia española dormida y mataron a dos españoles. El caso no podía ser más grave. Se imponía hacer una barbaridad. Pero... todo iba a salir rodando: la colonia, los ahorros, el trabajo sufrido de tantos padres de familia. Entonces estos labriegos españoles, con ese buen sentido, con ese genio político de Sancho Panza, sólo igualado por Maquiavelo (¿no fué ese el genio, político y no militar, de los humildes españoles conquistadores de América?), conservaron su serenidad, su lucidez, se reunieron, deliberaron, y todos unánimes y decididos presentaron a la fábrica un «ultimátum» tan digno, tan razonable y tan apoyado por los brazos de todos, que a las veinticuatro horas, plazo marcado gallardamente por nuestros compatriotas, la colonia griega fué evacuada... Y ahora pensemos una vez más: ¿quiénes son la verdadera España, estos españoles expedidos de su patria ó los que se quedan a la sombra, dueños del árbol genealógico y porrido?

Folleton de «La Correspondencia de España».
(15)
EMILIO RICHEBOURG
MARTA RACLOT
PROHIBIDA LA REPRODUCCION
—Jorge—replicó ella,—no seré ni su esposa ni la de otro. —No pensará usted siempre como ahora—dijo el joven con cierta acritud;—otro habrá que será más feliz y alcanzará lo que a mí se me niega. Marta se levantó a medias, y un vivo relámpago brilló en su mirada. —Pero ¿quién ha de querer casarse con una muchacha como yo?—exclamó desesperada. Jorge dió un paso atrás, asaltado por un pensamiento horrible, que rechazó en seguida. Hubo un «nuevo» silencio, según su inexo-

—Y usted desea que yo la olvide? —Sí, sí, olvídeme. —¿De modo que esa es su última palabra? Y la ha pronunciado usted fríamente, sin vacilar. Hay instantes en que me pregunto si es posible que esté usted en su cabal juicio. La heroica joven lanzó un grito desgarrador. —¡Oh, esto es demasiado!—gimió. La pobre, desesperada, se retorció los brazos convulsivamente. —Pero ¿qué quiere usted que diga? ¿Qué quiere usted que haga?—gritó loca de dolor. Jorge comprendió que no tenía nada que esperar, que todo había concluido definitivamente entre ellos. Dirigió a Marta una larga mirada, en la que se mezclaban la compasión y el dolor, y se precipitó fuera del salón. —¡Ah, quisiera morir!—murmuró la joven. Apoyó la cabeza en su mano y permaneció abrumada bajo el peso de su desgracia. Jorge se reunió al señor Raclot, que se paseaba pensativo por el jardín. Al momento se dió cuenta de que el joven estaba desesperado. —¿No han llegado ustedes a entenderse? —Todo ha terminado, señor; mi vida está completamente destrogada. No volveré a ver más a la señorita Marta; me ha do que no piense en ella, que la olvide es imposible. le ha dicho usted lo bas-

—Le he dicho todo lo que mi corazón me ha inspirado. —¿Y qué ha respondido? —Siempre las mismas palabras: «No quiero casarme.» —Pero ¿por qué? —Ese es su secreto, señor. El joven se despidió del señor Raclot, y poco después estaba lejos de Aubecourt. En vano buscaba una explicación a la conducta de la infortunada joven. Evidentemente, allí había un misterio. A pesar de todo, ni dudaba ni sentía cólera alguna contra Marta. Sin saber por qué, comprendía que la joven era una víctima. VII Cuando Jorge de Santenay se marchó, el señor Raclot se dijo que le sobraba tiempo para tener una explicación con su hija, y con toda tranquilidad se fué a su finca de las Noudes para contar una vez más los bueyes que había en ella. El invierno iba a llegar muy pronto con sus nieves, sus hielos, y la hierba, todavía verde, no tardaría en desaparecer; así, pues, era preciso pensar en vender los bueyes que habían engordado, reemplazándolos en la primavera por otros flacos. El viejo avaro inspeccionaba su ganado y no se acordaba de su hija; calculaba que vendiendo unas cien reses realizaba un beneficio de más de quince mil francos. Desde el cercado de las Noudes fué a Courant, y hasta muy entrada la noche no regresó al castillo.

tan sólo porque tú lo querías; si ya no lo quieres, estoy contento también. Te quedas conmigo y seguiremos los dos juntos. La verdad es que un padre no ve nunca con alegría que un hombre venga a llevarse a su hija. Tienes razón, Marta; no te cases. Después de todo, ¿qué precisión tienes de casarte? Ninguna. No es posible que seas más feliz de lo que eres ahora.» La joven lo escuchaba, apelando a toda su enérgica voluntad para permanecer tranquila. —Dime, Marta—prosiguió Raclot,—¿es verdad que no has querido decir a ese pobre joven la causa que te ha hecho cambiar de pronto de idea? —Es verdad, padre mío; no le he dado ninguna explicación. —Entonces por eso estaba como loco y tenía la cara tan trastornada. Seguramente has hecho bien en no decirle nada; hay cosas que no son agradables de oír. Pero a mí, Marta, podrás decirme de qué se trata. —Ciertamente, padre mío. Al reflexionar, me he dicho que esa dote de cincuenta mil francos que había usted prometido darme era una gruesa suma, que usted tendría ciertas dificultades en procurársela, y que mi matrimonio le crearía apuro de dinero para toda la vida. —¡Ah! ¿Has pensado eso? —Sí. Seguramente habrá padres que a casar a sus hijas les den cincuenta mil francos, cien mil, y hasta más aún; pero son ricos. Usted es un aldeano, aun que habite en un castillo, y como no so-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La ola del hambre

El hambre alcanza progresos aterradores en las provincias de España.

De las islas Canarias hemos dicho en días anteriores todo cuanto había que decir, y todo por cierto muy desgraciado: trabajos suspendidos, obras paralizadas, millares de brazos en la inacción, carestía de víveres, emigraciones, desesperaciones; en una palabra, el hambre, con todo su cortejo de horrores.

La ola del hambre ha invadido estos días últimos la provincia de Cádiz.

Son desconsoladoras las referencias que llegan de la situación de los pueblos de aquella provincia.

Las lluvias, tan persistentes este año, han paralizado en absoluto las faenas agrícolas, que en aquella región ocupan muchos millares de brazos.

Millares de agricultores, de obreros del campo, hay por consiguiente en huelga forzosa.

Es una tragedia colectiva inenarrable.

Miseras gentes, que cuando pueden aplicar sus actividades á las labores agrícolas perciben por lo regular sueldos de una pequeñez que no bastaría al sustento si no tuviesen los cuidados, por su desgracia, el hábito de sustentarse con una tarquedad punto menos que incomprensible; faltos de toda reserva, de todo medio de resistir, son los Ayuntamientoes de la provincia, tampoco prósperos, los que sacando fuerzas de flaqueza tienen que acudir á mitigar en lo posible el hambre del ejército de los sin trabajo.

Medina Sidonia, Jerez de la Frontera, Alcalá de los Gazules, San Roque, Salinas, Puerto Real, Chiclana, tienen que hacer hoy esfuerzos sobrehumanos para contener esa muchedumbre de hambrientos á quienes la naturaleza implacable no permite ganar el pan en el trabajo de la tierra.

Los fondos escasos de estos Municipios se agotan con los continuos socorros. Algunos se han agotado ya. Los alcaldes acuden al gobernador en demanda de auxilios. El gobernador acude por su parte al superior jerárquico, exponiendo los efectos terribles de esa situación angustiosa que, de prolongarse, habrá de tener serias repercusiones en el orden público.

¿Qué se hace por conjurar el peligro? ¿Esperar á que los desórdenes se produzcan para darse por enterados de que hay que adoptar determinaciones adecuadas?

Es un procedimiento muy español. Que haya tendidos en las calles unos cuantos muertos—muertos por la Guardia Civil ó muertos de hambre—para acordar que se haga lo que hecho á tiempo habría podido evitar que el hambre ó la Guardia Civil dejaran tendidos en medio de la calle unos cuantos muertos.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de enero de 1867.

Hará veinte años, próximamente, que se cometió un robo en la iglesia de Morga, de Vizcaya, cuyos objetos robados no se pudieron recuperar; después del largo tiempo transcurrido desde aquella fecha, una noche, hace pocos días, una persona debió subir y poner en el balcón de la casa del señor cura párroco, pues éste lo encontró por la mañana, varios de los objetos robados, candeleros y vasos sagrados y algún dinero, sin duda como producto de los que faltaban pertenecientes á la misma iglesia. Se nos ha dicho que los vasos sagrados los han llevado á Vitoria, á fin de que el señor obispo se digna volver á consagrarlos.

## EN UN CONVENTO

### SUCESO SANGRIENTO

BARCELONA. (Martes, tarde.) Amplio los detalles del suceso que telegraficó anoche, ocurrido en el convento de Capuchinos, de Pompeya.

El agresor es un joven de veintiocho años de edad, llamado Alejandro Miró. Se presentó en el convento preguntando por el padre Barbén. Al poco rato de conversación se oyeron cinco disparos de arma de fuego, viéndose correr al referido padre Barbén, gravemente herido.

Acudieron un agente del Cuerpo de Seguridad, que estaba casualmente en el convento, y un lego, quienes pudieron sujetar al agresor.

Este hizo un disparo é hirió al lego, aunque no de gravedad.

El padre Barbén resultó con una herida en el brazo derecho, otra en la cabeza, otra en la espalda y otra en el pecho; todas son graves.

Según informes, el agresor estuvo hace cuatro años en el convento haciendo prácticas religiosas.

En varias ocasiones había manifestado deseos de ingresar en la Orden de Capuchinos, y el padre Barbén le había acompañado en la realización de las prácticas correspondientes.

A pesar de sus manifestaciones, la Comu-

nidad no tenía mucha confianza en la fe de Alejandro, por cuyo motivo se le indicó varias veces que abandonara sus propósitos de hacerse religioso.

Permaneció en el convento cuatro ó cinco meses.

Algunas veces estuvo días enteros encerrado en la celda, negándose á tomar alimentos, sumido en crisis profunda de exagerado fervor místico.

El padre Barbén se encargó de proporcionar un empleo cuando el joven se decidió á abandonar la vida del claustro.

No se sabe si había vuelto al convento.

Según referencias que merecen crédito, al preguntar por el padre Barbén dijo que venía á decirle que su padre estaba en gravísimo estado y en una situación apurada, que no podía prolongarse por más tiempo.

Dijole entonces el padre Barbén que hoy iría á recomendarle y á socorrerle en su casa.

Al darle esta contestación, sacó una pistola y disparó cuatro tiros.

El padre Barbén tiene cuarenta y dos años, y es muy conocido en los centros intelectuales por sus estudios filosóficos.

## UN HUNDIMIENTO

### En el arsenal de Cartagena

#### Cinco obreros heridos.

CARTAGENA. (Martes, tarde.) Hoy, al medio día, se ha derrumbado la techumbre del almacén instalado en el Arsenal, el cual, desde hace tiempo, amenazaba ruina, por el estado en que se hallaba.

El peso del casquete hizo que se derrumbara también el techo del primer piso, hundiéndose por completo todo el edificio, del que sólo han quedado cuatro paredes.

Los albañiles que trabajaban en la planta baja han quedado sepultados entre los escombros.

Individuos de marinería y peones fueron inmediatamente empleados en los trabajos de salvamento.

Resultaron cuatro heridos leves y uno grave.

Los camilleros de la Cruz Roja condujeron á los heridos al Hospital de Marina.

## ROBO EN UNA FERRETERIA

### Se llevan las pesetas y no dejan huella

GIJON. (Martes, mañana.) Voy á dar cuenta del latrocinio cometido en la ferreteria que D. Gregorio Alonso tiene establecida en las calles de San Bernardo y Domínguez Gil, para cometer el cual hubieron de romper una de las anillas del candado que había colocado en la puerta de un patio que existe en la casa número 32 de la calle de Cabrales, el cual está destinado por D. Mateo Garcia á almacén de cemento.

Una vez dentro del patio, los ladrones subieron por una escalera de mano al tejadillo de las cuadras, y desde allí pasaron á otro tejado estrecho que hay en una de las paredes que divide los dos almacenes, descendiendo al patio de la ferreteria.

En el patio, que es muy reducido, hay una puerta vidriera que en lugar de cristales tiene unas chapas de cinc y está resguardada por una verja de hierro.

Después de hallarse dentro el que lo hizo en aquella forma, dirigióse á una puerta que da acceso á los retretes, la cual franqueó, sin duda para dejar el paso franco á sus compañeros.

Hecho esto, se encaminaron directamente al lugar donde ellos suponían, con sobrado fundamento, que estaría el dinero, que era en la caja de caudales. Esta se halla en la parte posterior de las oficinas.

Los ladrones destornillaron la chapa de la caja, y una vez hecho esto, vencieron con una pequeña palanqueta la cerradura, extrayendo el dinero que había en la caja.

Después de realizado esto, pasaron al mostrador. Allí hay unos cien cajones pequeños, los cuales se dedican á diferentes objetos; pero los ratones no se molestaron en perder tiempo. Fueron directamente al cajón que se destinaba á guardar el dinero, lo abrieron y extrajeron la cantidad que allí había.

A las dos y cuarto de la madrugada, el sereno del distrito, José Barros, al hacer un reconocimiento en su demarcación, observó que estaba roto el candado de la puerta del almacén de cemento de la calle de Cabrales.

Inmediatamente dio cuenta de ello al cabo Faustino de Arriba y al subinspector Manuel Marqués, quienes pasaron aviso al dueño de la ferreteria, Sr. Alonso.

Según manifestación del Sr. Alonso, la caja contenía siete centenes, un his, un billete de 500 pesetas, y el resto, hasta unas 3.500, en billetes pequeños y plata.

En el cajón citado debía haber unas 160 pesetas próximamente.

Decía el dueño de la ferreteria que era el único día que él acostumbraba dejar dinero, pues los sábados, debido á que tiene que abonar el jornal á sus operarios y hacer otros pagos y algunos cobros, siempre quedaba la caja con unas cuatro ó cinco mil pesetas.

La Inspección municipal dió cuenta del hecho al Juzgado de instrucción de guardia, que lo es el del distrito de Oriente.

Mientras tanto, el cabo de serenos Faustino de Arriba y los agentes Barros y Oliver, practicaban algunas detenciones entre algunos de los peones de la ferreteria por si acaso hubiese tenido alguna participación en aquel delito.

Quedó completamente demostrada la inocencia de todos aquellos individuos, pues á las ocho de la noche, en que el Juzgado continuaba actuando, se ordenó quedasen en libertad.

## CONFLICTOS OBREROS

### EN BARCELONA

#### Asamblea obrera.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Amplio los detalles del telegrama de esta madrugada respecto á la asamblea de la Federación local del ramo de construcción.

Después de discutir ampliamente la conveniencia de ir ó no á la huelga como solidaridad con los obreros huelguistas ebanistas y los de la Pobra de Lillet, se acordó dar facultades al Comité para que éste haga todas las gestiones necesarias para lograr la apertura de los Sindicatos clausurados.

Caso de que las gestiones fracasasen, autorizar al Comité para declarar la huelga general del ramo cuando lo crea oportuno el Sindicato de carpinteros, ebanistas y similares.

De llegarse á plantear la huelga del ramo de construcción, los Comités adheridos quedan en libertad de acción para formular á la vez á los patronos las demandas que crean oportunas.

Una vez aprobados estos extremos, se acordó hacer efectivo el boicot á los cementos Atlant, que se fabrican en Pobra de Lillet.

Se acordó enviar comunicaciones á todos los Sindicatos de albañiles del Norte de España y de las naciones americanas.

Además, el representante de la Federación local de albañiles de Barcelona se comprometió á provocar y extender este boicot.

#### Cumplimiento de un acuerdo.

El Comité de la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña ha recordado á todos los Sindicatos obreros de la región el compromiso que contrajeron sus delegados en la asamblea celebrada en la anterior semana de dar cuenta de los acuerdos que cada Sindicato vaya adoptando acerca de la conveniencia de ir ó no á la huelga general.

Esto se considera como un indicio de que no está tan próximo como se temía el movimiento.

#### Un detenido.

Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, el conocido sindicalista José Silva Oliveras.

#### Los ebanistas.

No hay ninguna variación en la huelga de ebanistas.

Siguen los talleres abiertos, pero sin que se presenten los obreros, á pesar de estar todos custodiados.

Ha sido detenido un huelguista por orden del Juzgado por agresión á otro obrero.

#### Congreso regional.

Entre los Sindicatos obreros se trata de convocar un Congreso regional de los mismos con objeto de estudiar los problemas nuevos que las circunstancias por que pasa Europa han provocado, entre ellos el de la emigración y el de la unificación de los Sindicatos obreros.

También se trata de discutir en el referido Congreso el modo de arbitrar los medios de hacer efectivas las normas sindicales de organización, para conseguir la creación de una verdadera potencia revolucionaria del proletariado.

#### Una inspección.

Mañana saldrá para la Pobra de Lillet un inspector del trabajo para practicar una amplia información acerca de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de cementos Atlant, por disposición del jefe de la sección del Instituto de Reformas Sociales.

## D. JOSE DEL CACHO

BARCELONA. (Martes, tarde.) «La Publicidad», «El Progreso», «El Día Gráfico» y otros periódicos locales dedican sentidos recuerdos y elogios á la memoria del redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. José del Cacho, fallecido el domingo.

Dicen que en los años que trabajó como periodista en Barcelona se conquistó el aprecio y la simpatía de todos por la nobleza de su carácter y sus dotes de honradez y cultura.

Los periódicos hacen resaltar estas condiciones del compañero fallecido.

## BATALLA CAMPAL

### Cómo se portan los guapos

MURCIA. (Martes, mañana.) Ayer, próximo á las cuatro de la tarde, los pacíficos vecinos de la calle de los Apóstoles se vieron sorprendidos por la detonación de seis ó siete disparos de arma de fuego.

Los transeúntes que tuvieron la desgracia de pasar á dicha hora por aquellos alrededores, corrían desparavidos de un lado para otro sin saber elegir sitio donde estuvieran seguros de las balas que salían de los cañones de los revólvers que dos hombres empuñaban en sus manos.

El guardia del Municipio número 15, Juan Olivares, auxiliado por su compañero José Gallego María, consiguieron detener á uno de los contendientes, conduciéndole á la Jefatura municipal.

El detenido, Gaspar Lorente Martínez, manifestó lo siguiente:

«Yo venía acompañando á mi novia, una moza de servicio que iba á comprar unas castañas para sus abuelos, cuando al venir hacia mí al «Nene del Garrotin».

Acto seguido le dije á la muchacha: «Sepárate de mí que aquí viene á matarme».

Sin terminar de pronunciar las últimas palabras, el «Nene» empezó á hacerme disparos, contestando yo en la misma forma.»

Después de prestar esta declaración ante varios señores y sargento de la Guardia Municipal Sr. López, los guardias de Seguridad le condujeron al hospital, donde el médico de

guardia le apreció al Lorente una lesión en el vientre, producida por golpe de bala.

El «Nene del Garrotin» se dio á la fuga, ignorándose si á la hora en que escribimos estas líneas estará detenido.

Mientras unos aseguran que Lorente empezó á hacer los primeros disparos, otros dicen que fue el «Nene del Garrotin».

Lo que sí hay de cierto es que uno de los disparos penetró en el segundo piso de la casa número 14 de la calle de los Apóstoles, rompiendo el cristal del centro del bastidor.

En dicho balcón se encontraba una niña de pocos años, que, de haber sido de mayor estatura, hubiera resultado muerta ó herida.

## SECRETARIO ASESINADO

### Se descubre á los autores

MÁLAGA. (Martes, mañana.) Aunque el secreto del sumario nos impide conocer algunos detalles, parece ser que, una vez practicada la autopsia al cadáver del desgraciado secretario del Ayuntamiento de Benahavis, señor Zen Burgos, trasladóse el Juzgado á la casa cuartel de la benemérita de dicho pueblo, donde se hallaban varios detenidos, á los que se tomó declaración. El Sr. María López, muy bien secundado por el Sr. Rivas, transmitió órdenes muy oportunas, que, cumplimentadas por la benemérita con rapidez, dieron por resultado la detención del vecino de dicha villa Juan Rivas Medina.

Al principio se asegura que negó toda participación en el asesinato; pero hábilmente estrechado á preguntas por el juez, y tras inauditos trabajos, cuyo elogio huelga, el Rivas concluyó por confesar su crimen, dando unos cuantos detalles muy interesantes que esclarecerán cuáles fueron los móviles de este asesinato.

De las averiguaciones practicadas parece deducirse que el autor de los disparos fue sólo el brazo que ejecuta, pues se señala, y hasta hay pruebas gravísimas contra él, que el inductor del crimen es un cuñado de la víctima, llamado Cristóbal Becerra Guerrero. Esta versión tiene, como decimos, mucha veracidad, tanto es así, que el juez decretó su prisión con toda urgencia, y fue capturado en Ronda, á cuyo punto marchó el mismo día que fue asesinado D. Félix Zea.

También se encuentran detenidos tres hijos del Becerra Guerrero, y se asegura que hay decretadas otras detenciones por existir más complicados.

## ANDALUCIA

### El «Antonio López».

CADIZ. (Martes, tarde.) Con rumbo á Nueva York, Veracruz y Habana ha zarpado de este puerto el transatlántico «Antonio López».

En el embarcadero los Sres. Zabala y Verdugo, que fueron despedidos cariñosísimamente por muchos periodistas.

Van también varios ingenieros y comerciantes y gran número de trabajadores de Salamanka.

A bordo del «Antonio López» se embarcaron miles de toneladas de carga de todas las regiones de España.

### El «Buenos Aires».

Por un despacho de radiotelegrafía del vapor «Buenos Aires» se sabe que éste anuncia su llegada, procedente de Nueva York, para el día 2 de febrero.

Trae á bordo centenares de viajeros y mucha carga, entre ella maquinaria, duelas y 32 automóviles para los depósitos francos.

### El «Alicante».

También ha radiotelegrafado el capitán del vapor Alicante, anunciando su llegada para el día 4 de febrero.

Trae miles de toneladas de carga para Cádiz y Barcelona.

### No le sirvió de escarmiento.

BALLEN. (Martes, tarde.) Al arrancar el mixto descendente de la línea de Madrid á Cádiz de la estación del inmediato pueblo de Villanueva de la Reina, cayó á la vía el joven José María, de veintinueve años de edad, natural de Sevilla, siendo arrollado por el tren.

Sufrió la fractura del fémur, y fue trasladado en grave estado al hospital de Andalucía.

Viajaba sin billete y era manco á consecuencia de un percance idéntico que le ocurrió en otra ocasión.

### Lo que cuenta un viajero.

CADIZ. (Martes, tarde.) Persona autorizada, llegada en el expreso, dice que no hubo atentado contra el tren real, y que sólo se trata de unos lingotes de piamonte que iban destinados para Málaga y que unos rateros, de los que se dedican á los robos en los trenes, arrojaron á la vía.

Caso de ser puestos sobre los rieles, lo que es incierto, los hubieran aplastado las primeras ruedas de la locomotora.

### La cárcel en peligro.

CADIZ. (Martes, noche.) El director de la cárcel ha oficiado al alcalde comunicándole que aquel edificio corre inminente peligro, á consecuencia de los nuevos derrumbamientos ocurridos en la muralla inmediata.

Esta situación hace preciso el traslado de parte de la población penit.

Reconocimiento técnico.—Traslado de presos.

CADIZ. (Martes, noche.) El ingeniero jefe de Obras públicas, D. Enrique Martínez, y el arquitecto municipal Sr. Romero reconocieron el edificio de la cárcel, apreciando los daños causados por el mar en los muros colindantes.

Inmediatamente se reunió la Junta disciplinaria de la Cárcel, y acordó el traslado de 45 presos, desde el lado que ofrece peligro al centro del edificio.

Mañana se procederá á trasladar la cocina

de la Cárcel desde el sitio en que está instalada á otro lugar del edificio donde no haya peligro.

Sigue el temporal, y el mar avanza también por el lado del Matadero.

### Un ciclón.

En el término de Arcos de la Frontera arrancó un ciclón centenario de olivos y otros árboles, que cayeron sobre la carretera, interceptándola, siendo preciso que los obreros trabajasen durante algunas horas para dejarla expedita al tránsito.

## ARAGON

### Un incendio.

HUESCA. (Martes, noche.) Del pueblo de Ansó comunican que á las tres de la pasada madrugada se inició un violento incendio en un edificio propiedad del vecino D. Fermín López.

La alarma fue grande, porque el fuego amenazaba las casas próximas; pero el vecindario, con gran esfuerzo, logró localizar el siniestro á la casa en que se inició.

El fuego redujo á cenizas la casa y cuantos enseres contenía, calculándose las pérdidas en más de cuatro mil pesetas. El origen del siniestro fue casual.

### Robo en una fábrica.

Dicen de Sessa que ha sido robada la fábrica de licores de D. José Jiménez, llevándose los ladrones las tapaderas de cobre y otros artefactos del mismo metal. La Guardia Civil practica pesquisas en averiguación de los autores del robo.

## CATALUNA

### Robo en una relojería.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El martes pasado se cometió un robo importante en una relojería de la calle de Fernando.

La Policía ha practicado varias pesquisas, deteniendo á cuatro sujetos del hampa y recuperando 22 relojes de oro y plata de los robados.

Uno de los detenidos ha manifestado que los relojes los había adquirido por 150 pesetas de otro sujeto, también del hampa, al que acusó como autor del robo.

Se busca á éste y al resto de los relojes robados.

### La compañía Morano.

Hoy termina en Novedades la compañía Morano la temporada, que ha sido extensa y se ha mantenido á gran altura, sin decaer un momento.

El público ha correspondido á la labor de los artistas llenando constantemente el teatro.

El beneficio celebrado anoche fue un verdadero acontecimiento artístico, siendo oviacionado Morano en la obra *Señora ama*, que interpretó de modo admirable.

## GALICIA

### Consejo de guerra.

FERROL. (Martes, mañana.) En la capitania general se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar á varios paisanos por el delito de contrabando.

El Tribunal ha estado presidido por el capitán de fragata D. Santiago Méndez.

Desconócese la pena impuesta.

### Desgracia.

Subiendo la escalera de su casa D. Antonio Santafía, se cayó de cabeza desde la parte alta al portal, muriendo instantáneamente.

## LEON

### Uno que cobra.

ZAMORA. (Martes, mañana.) El vecino de Losacio Miguel Blasco Gago ha sido objeto de brutal martirio por parte de Domingo Matellán Gago, Antonio Matellán Vaz, Simón Río Miguel, de su esposa Juana Gago Pascual y de las hijas de estos últimos María y Antonia.

Lo encontraron á mil metros del pueblo y lo arrastraron cien, maltratándole brutalmente y obligándole á suscribir un recibo dando por satisfecha la deuda de 149 fanegas de trigo que le debía el Simón.

Amenazáronle con tirarle á un pozo si daba cuenta de lo ocurrido.

Lavaronle las heridas que le produjeron en la cara y secaronle con un saco de estopa.

Robaronle un billete de cien pesetas y una libreta de apuntaciones, que más tarde recogió la Guardia Civil en casa de los agresores. Estos han sido conducidos á la cárcel de Alcañices.

### Un homenaje á Unamuno.

SALAMANCA. (Martes, noche.) Organizado por importantes elementos, se está organizando un homenaje al Sr. Unamuno, con motivo del éxito que alcanzó con el discurso que recientemente ha pronunciado en Madrid.

**PARA CURAR UN RESFRADO EN UN DIA, tómease LAXATIVO BROMO QUINI-NA.** El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## MURCIA

### Un terremoto.

MURCIA. (Martes, madrugada.) Durante unos tres segundos experimentáronse aquí las consecuencias de un fenómeno sísmico.

La gente que se hallaba en los centros no se dio cuenta apenas del fenómeno, se conmoviendo así con los que se hallaban en sus casas, pues fueron numerosos los resacaos, fieros de pánico, salieron á los balcones para cerciorarse de la veracidad del terremoto.

En los cafés la alarma fue grande, imitando á los concurrentes en seguida á la calle.

Como decimos, la duración del temblor de tierra fue de unos tres segundos y su dirección era de Levante á Poniente, no siendo demasiado violento, á pesar de la duración que tuvo, pues de lo contrario hubiera ocurrido desgracias.

LO DEL DIA

## Nuestra exportación

Es de obligada justicia tributar un franco elogio al ministro de Estado. Estamos seguros de que lo suscribirá toda España. El haber conseguido que se puedan exportar para Holanda 15,000 toneladas de naranja, y abrigando además la esperanza de que esa cantidad pueda ser aumentada en plazo corto, es una noticia satisfactoria para el país. Téngase en cuenta la gran cantidad de naranja que ya se exporta para Inglaterra, después de obtenerse el año anterior que el Gobierno de Londres levantara la prohibición de importarla en el Reino Unido, por considerarla artículo de lujo.

Las regiones levantineas han salvado de ese modo sus intereses agrícolas, gravemente amenazados de una segura ruina. Alemania también se ha venido a razones, y aunque nos ha impuesto condiciones que no debían aceptarse, como el salvoconducto forzoso y la percepción de un impuesto sobre el tráfico de nuestros puertos, ha dado libre paso a nuestros buques mercantes transportando frutos a Inglaterra.

Por desgracia, los submarinos alemanes torpedeando buques españoles con cargamento exclusivo de frutos, han desperdiciado ciertos recelos, no del todo infundados, en nuestros cultivadores y exportadores.

Es necesario que la exportación española se normalice. Todos los esfuerzos del Gobierno deben tender a eso.

Cuanto no sea material de guerra, que no podemos producir en gran cantidad, como lo están haciendo los Estados Unidos—aunque dentro de la neutralidad podamos hacerlo, siempre que fuese de industrias particulares,—es necesario que tenga salida de nuestros puertos, con todas las garantías necesarias, entablándose para ello las negociaciones diplomáticas consiguientes.

Nuestra principal riqueza está en la producción de nuestro suelo, ya que por desdicha estamos muy retrasados en punto a manufacturas que puedan hacer competencia en los mercados extranjeros. Y fomentarla deben constituir todos nuestros desvelos de cada día.

Este problema de la exportación está íntimamente relacionado con el de nuestro tráfico marítimo. Por tanto, a la acción diplomática constante debe ir unida una prudente administración del tonelaje de que dispone nuestra Marina mercante para su buena distribución y administración provechosa.

Si elogios merecen, como antes hemos indicado, las gestiones con resultado satisfactorio del ministro de Estado, alabanzas merece también la resolución reciente del ministro de Fomento para impedir el traspaso de nuestros buques y su utilización por extranjeros.

Problema capital es el de nuestra exportación. Hay que cuidarlo con el mayor celo.

Toda flaqueza implicaría la ruina del país.

Y el país está por encima de todo.

PARA HOY

## Boletín religioso

Miércoles 31 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7,9.

Se pone a las 5,19.

Santos del día.

Santos Pedro Nolasco, confesor y fundador, Cirio, Saturnino, Tirso y Ciriaco, mártires; Santa Marcela y la Beata Luisa Albertonía, viudas.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora (Góngora, 3); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne a San Pedro Nolasco, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el padre José Martín, preces y procesión de reserva.

En las Monjas de Alarcón también habrá fiesta a San Pedro Nolasco, a las diez, siendo orador un padre Mercedario.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), sigue solemne novena a Nuestra Señora del Buen Parto, predicando en la misa, a las diez, D. José Suárez Faura, y por la tarde, a las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En San Justo, ídem id., a Nuestra Señora de las Maravillas, a las diez y media, don Francisco García, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Julia.

En la Iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem id. a Jesús Sacramento, siendo orador, sólo por la tarde, a las cinco, el padre José María Carretero.

En el Cristo de la Salud, ídem a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, y predicará, por la tarde, a las cinco y media, el padre Ramonet.

En Jesús, ídem id. a Nuestra Señora de la Providencia, el padre José María Solórzano. En San Marcos, por la tarde, a las cinco, y en San Ginés, al anochecer, sigue la novena a San Blas.

En San Jerónimo, ídem a las cuatro y media, con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicará D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Pedro Nolasco, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Santo Tomás de Aquino.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de enero de 1867.

Hoy se ha ejecutado la sentencia de muerte que le había sido impuesta a Vicenta Sobrino y Rodríguez, autora del homicidio de doña Vicenta Calza.

La ejecución se ha verificado a la una de la tarde en el Campo de Guardias, y la reo llegó al patíbulo y expió su delito con cristiana resignación.

¡Dios la haya absuelto de todas sus culpas y la haya recogido en su santo seno!

DE ARTE

## Un cuadro de Anglada

El objeto principal de la crítica artística es el de explicar. Es falso el concepto que generalmente se tiene de que el Arte es para todos, de que lo bueno se impone siempre al vulgo. Cada obra de arte representa un ideal, un propósito de llegar a él y una manera especial de manifestar la sensibilidad del artista. El crítico debe ser el intermediario entre el artista y el público, ó mejor, el que sitúe al último en el punto de vista necesario para que sea sentida y comprendida la obra de arte. El crítico debe siempre mirar hacia delante. Poco cuenta ponderar los valores consagrados; lo difícil es adivinar la potencialidad de los gérmenes que se encuentran en obras no sancionadas. Todo el mundo conviene en que Velázquez era un pintor excelso, y poco cuenta adivinarlo, pues gracias a lo que del mismo sabemos, sin ningún esfuerzo nos situamos en el punto de vista especial para comprenderle y acomodar nuestra visión y todo nuestro espíritu a la inmensa alma del artista.

Pasa con el Arte muy nuevo lo contrario de lo dicho anteriormente, y un ejemplo de ello tenemos en el cuadro de Anglada «El empujado», que forma parte de la notable Exposición que los hermanos Bou han organizado en el salón del Círculo de Bellas Artes del Palace Hotel. Este cuadro ha sido comprendido por muy pocos. ¿Debe el crítico sumarse a la mayoría? De ningún modo; su deber es acercarse más al artista. Miremos el cuadro detenidamente. Acomodada nuestra vista al colorido dominante de la exposición, no vemos casi nada en este cuadro, pues se nos presenta como unas muy pálidas manchas blancuzcas, parece un boceto de débil entonación donde apenas se acusa la forma; pero mirémoslo con firmeza, dejemos que nuestras retinas se impresionen lentamente, y una dulzura inefable invadirá nuestro espíritu. Es que el pintor sólo quiso llevarnos a algo subjetivo, pero convencional en la forma? ¿Se propuso tal vez hacer algo decorativo? No. De una atmósfera lechosa, pero saturada de luz, veremos surgir uno de estos empujados de las albas casas situadas en las playas mediterráneas. El mar, el apacible *mare nostrum* está en el fondo. La luz se difunde en un cielo lleno de vapores blanquecinos. Es cierto que en el empujado hay sol y sombra; pero la luz se quiebra por todas partes, produce infinitos reflejos y todo vibra luminosamente. Es, pues, el cuadro muy realista, porque así se presentó el asunto al pintor; aunque éste nos da mucho más que lo objetivo, y nos lleva a este estado de alma especial que en la costa catalana se siente, de languidez y vigor al mismo tiempo, de frescura y equilibrio. ¿Recordáis a Maragall? Técnicamente el cuadro es un prodigio, es una de estas síntesis a las que sólo llegan los grandes artistas. No puede darse mayor sencillez en la expresión, aunque las dificultades vencidas son enormes. El mar es la nota más oscura y llega sólo a una media tinta; todo lo demás se desarrolla en una gama de claros...

En los estrechos límites de este artículo no puedo hacer un estudio serio del cuadro ni de la obra de Anglada. Sólo me he propuesto una cosa: expresar ligeramente algunas ideas sobre la crítica. Creo que ésta debe ser esencialmente educadora, tomándola siempre en un sentido muy amplio. Todas las escuelas, todas las tendencias tienen cosas aceptables, pero desde el momento que cada una de ellas tiende a un ideal, y éstos son tan distintos, no podemos servirnos de un concepto de arte determinado para medir el valor de todas las tendencias. Dice José Ortega Gasset que «todo libro es primero una intención y luego una realización. Con aquella midamos ésta. La obra misma nos revela a la par su norma y su pecado. Y el mayor absurdo fuera hacer a un autor metro de otro». Claro es que si con el ideal estético de Pradilla queremos explicarnos a Anglada, no lo logramos.

Nada ejerce como el Arte un influjo tan educador, pues sensibiliza. Por esta causa es necesario enseñar a acomodar el espíritu a las más opuestas tendencias. ¿Por qué limitar nuestros gozos estéticos con los exclusivismos de escuela? El Arte es la expresión más completa de la vida, el Arte es el espíritu humano hecho forma, y éste no cabe en los estrechos moldes de una escuela, y todas juntas sólo nos dan una infima parte del mismo. Pero el espíritu humano constantemente evoluciona, siendo un deber del Arte el seguirle. Y el hombre, al ver concretado lo que vagamente siente, llega a un mayor conocimiento de su valer y aumenta las posibilidades de ascender en el camino de su perfección.

VICTOR MASRIERA

COMENTANDO

## Luis de Armiñán

El día 28 de septiembre de 1905, decía-mos lo que sigue:

«Luis de Armiñán que, por desgracia de España, solamente es gobernador civil, merece algo más que una gaceta de rúbrica. Merece que su nombre sea ensalzado en la primera columna, sitio que los periódicos consagramos con dolorosa frecuencia a hablar de otros hombres que, a lo sumo, merecían una mención en la sección de anuncios, a 0,50 línea.

Luis de Armiñán, es de los pocos hombres que van quedando con arrestos de viejo hidalgo castellano. A un talento poco común, una sólida cultura; su honradez intachable va unida a valerosos impulsos que no conocen peligro ni temor; su independencia, rayana en quijotesca, se complementa con una lealtad a prueba de desengaños. Y para remate, pleno vigor físico.

El artículo que ha escrito desde su Gobierno civil, haciendo una invocación a la justicia, al honor, al buen gobierno, al patriotismo, merece los honores de ser reproducido en toda la Prensa, porque en sus palabras hay más programa que en cien discursos de los políticos retóricos.

Luis de Armiñán, lanzando su bastón de borlas como admiñuculo molesto y enojoso, deja desbordar su indignación y escribe lo siguiente:

«La Prensa se ocupa estos días de la emigración, aterradora ante las proporciones que presenta, y unos y otros, tanto los partidarios de la libertad absoluta como los que pretenden que intervenga el Estado en el asunto, se afanan por buscar causas y remedios del mal en el sentido de sus conveniencias ó juicios.

Reservando mi opinión particular, que a nadie le interesa, vayan en estas cuartillas unos datos para que los lectores del *Heraldo* formen juicio sobre lo que es esta *zafra de carne*, que está despoblado a estas bellas provincias españolas.

Bueno es decir antes que el sistema de libertad casi absoluta en materia de emigración ha venido a implantarse precisamente cuando nos quedamos sin colonias. Razones poderosas debieron influir para que el ánimo de los gobernantes se inclinara por la libertad en materia de emigraciones, pues como resultado de sus disposiciones quedaron las facultades de los gobernadores limitadas a firmar las listas de embarque que los consignatarios presentan, a veces con dos horas de anticipación a la salida del barco, bastándole a los consignatarios la cédula del emigrante para que procedan a incluirlo en lista.

El sentido restrictivo é intervencionista de las reales órdenes de noviembre de 1883, y de mayo de 1888, ha quedado anulado por las disposiciones posteriores. Hoy, un gobernador no puede, sin salirse de su esfera legal, cohibir ni casi dificultar los abusos que pasivamente presencia. Dicese que hubo quien convirtió los deberes del cargo en pingüe materia de explotación, y que esto pudo influir para restar a la autoridad gubernativa medios de defensa. No pudieron en serio comentar estas razones. Si existieron esos asquerosos abusos y alguien se olvidó de su decoro, debieron recordárselo desde arriba, para escarmiento de vivos; mandando un gobernador a presidio, el remedio hubiera sido eficaz.

Creo más bien que a las grandes Compañías de navegación conveniales hacer el negocio redondo, privando al Estado de su intervención en este asunto. Hoy los transatlánticos abarrotan sus bodegas de carne y sus arcas de dinero, sin que nadie haga aspavientos acerca de la licitud del negocio, y una turba salvaje de agentes *cazadores de hombres* lucrarse en el innoble oficio de la compraventa de carne humana. En este punto me reservo todo un caudal de conocimientos, que utilizaré en las Cortes en su día.

Bastaría apuntar someramente que hay parroquias enteras en Galicia, como la de San Pedro de Oza, en que quedan los *lugares* verdaderamente *a campo*, es decir, yermos é inhabitados. El procedimiento es el siguiente: los agentes reclutadores recorren los partidos judiciales contratando miserables, y en mandas los envían al agente general, que reside en los puertos de embarque y que es el intermediario de que se valen las Casas consignatarias.

Los reclutadores facilitan fondos a los paisanos por medio de pactos de retro sobre la finca ó fincas que casi siempre posee el humilde labrador gallego, quien, con la esperanza de fortuna, firma, pensando que desde América mandará el rescate.

Así llega a los puertos de embarque el rebaño de hombres, mujeres y niños, base de este lucrativo negocio.

Esta es la verdad de los hechos, y los defensores de la emigración deben fijarse en lo que sucede para no confundir términos. A la vista tengo la lista de un vapor que con rumbo a la América del Sur zarpó de la Coruña en este mes de septiembre, y entre los que se fueron, para no volver seguramente, entresaco estos casos:

Agustín Barea, de sesenta y ocho años, y su mujer, Modesta Medrano, de sesenta y siete; su hijo Gonzalo, de cuarenta años, y la mujer de éste, Carmen Aparicio, de cuarenta y dos; sus nietos María, de nueve años, Agustín, de cuatro, y Pilar, de ocho meses, y su sobrino David Alonso, de seis años. Ramón Díaz y su esposa, Generosa Fernández, de treinta y nueve y treinta y seis años, con sus hijos Vicente, Teresa, María, Aurelio y Concepción, de ocho años el mayor y dos

meses la última; Ramona Sierra y su marido, Jesús Rodríguez, con sus hijos Jesús, María y Hortensia, el mayor de cinco años y la menor de uno.

En la lista de donde saco estos datos aparecen emigrando 48 niños y 25 mujeres solteras mayores de quince y menores de veinticinco años.

Si esta emigración conviene a la patria, deben ser reservadas las razones que abonan a sus defensores. Puede que por estos caminos llegue España a ser grande; grande en soledades y tristezas, en miserias y dolores; grande a la manera de los desiertos africanos.

Y si algún espíritu *pacato* se extraña de que un gobernador escriba estas cosas, le diré que mi condición de gobernador no me ha hecho olvidar mi condición de juez imparcial. Prefiero ser vecino de la calle de Génova, en Madrid, a gobernador silencioso y cómplice de estas grandes vergüenzas.

Las palabras de Luis de Armiñán retratan al hombre, y quienes no lo conozcan, podrán por ellas ver cuál es el temple de su alma, cuáles los arrestos de su corazón, y de qué calibre serán las cosas que en Coruña deben suceder, cuando tales acentos arrancan al gobernador de la provincia.

A nosotros, que no nos asusta la emigración legal, nos produce como a Armiñán profunda indignación la emigración clandestina, esa emigración que se vale de engaños, de lacerias, de falsificaciones, de mil medios improbables, y creemos que para atajarla hay que proceder con enérgico rigor.

Se habla de que en ese asunto han mediado medios ilícitos; se concretan cifras cuantiosas ofrecidas a otros gobernadores y rechazadas decorosamente; se insinúan complacencias inexplicables. Y menester será que ese asunto no quede sin esclarecer, que España sepa de una vez por cuáles razones gozan de impunidad quienes hacen de la emigración fuente de saneado é indigno negocio.

De la emigración libre y espontánea, a la emigración contratada y esclavizada, hay una enorme distancia, y nosotros, que no combatiremos nunca la primera, en nombre de la libertad y aun de la conveniencia, condenaremos enérgicamente la segunda, porque es una infame explotación, mil veces aun más censurable que el antiguo tráfico negro.

Luis de Armiñán nos tendrá siempre a su lado, y orgullosos estaremos colaborando al éxito de sus trabajos para aniquilar ese inmundo comercio. Y mientras tanto, rindamos público homenaje a quien rompe viejos moldes y demuestra que hace honor a España y a su apellido glorioso.»

\*

Ahora, Luis de Armiñán ha dimitido el cargo de Comisario Regio de Seguros, con el cual podrá la política contentar a alguno de los muchos paniaguados, que ignorando lo que es interior satisfacción, todo lo acatan, y todo lo disculpan, con tal de que pongan entre sus labios alguna de las innumerables tetas de la gran vaca que se llama «El Presupuesto».

Luis de Armiñán es de los que creen, como otros muchos, que los partidos políticos son algo más que una prolongación de las tertulias de comedor, de los despachos de pasante, de las relaciones de clientela industrial, ó de los vínculos de parentesco confesable ó inconfesable, y al dimitir, seguramente lo ha hecho amargado por repetidas postergaciones, tan inmerecidas como incomprensibles.

Ha hecho muy bien nuestro querido amigo, y dimitiendo, ha demostrado una vez más lo que ya sabemos hace tiempo: que es digno de llevar el apellido que lleva.

Lo sucedido es un síntoma. En este país no sirve para nada el ser inteligente, caballero, honrado, trabajador, disciplinado, luchador. Basta con adscribirse como siervo de la gheba a la mesnada de algún gran señor, seguro de que cuando alguna plaza sea tomada, llegará parte del botín.

Luis de Armiñán, que sirvió siempre con lealtad al partido liberal; que fué rico y se gastó una fortuna en la política; que fué siempre de los primeros en arriesgarlo todo, hasta la vida; que en todo momento ha estado en la vanguardia, merecía otras consideraciones; pero por lo visto, los señores que tienen en sus manos la dirección de la política, continúan opinando de manera distinta, y creyendo que para dar premio es necesario antes haber recibido insulto ó agravio, resultando que la merced, más parece mordaza para acallar, que premio para recompensar.

Del asunto nos ocuparemos con la detención que el caso requiere. Por hoy, solamente diremos que Luis de Armiñán ha hecho muy bien, y que le aplaudimos.

## EN HONOR DE BLASCO IBÁÑEZ

Muchos admiradores del gran novelista Vicente Blasco Ibáñez, queriendo testimoniarle el afecto que sienten hacia el insigne autor de *La barraca*, han acordado dedicarle un álbum con las firmas de cuantos le siguieron en sus etapas de luchador y de los que le admiran como pintor fidelísimo del vergel valenciano y de las costumbres levantinas.

El álbum irá ilustrado por el pintor Jenaro Palau.

CASA REAL

Ha cumplimentado a S. M. la Reina la señora de Ruata.

La Reina Doña María Cristina ha concedido un premio a la Academia Mariana de Lérida para premio en el certamen en honor de la Virgen de Veruela.

Solemne distribución de ropas.

En el Salón de Columnas de Palacio ha hecho ayer tarde a las tres y media, S. M. la Reina solemne distribución de lotes de prendas del Ropero de Santa Victoria a parejas de pobres de ambos sexos, una por cada parroquia, a cuyo frente se hallaban las respectivas señoras presidentas.

Presentes estaban S. M. la Reina Doña María Cristina, SS. AA. doña Isabel y doña Luisa, y las señoras condesa de Aguilar, vizcondesa de Eza, señoras de Belestá y de La Cierva, duquesa de Sessa, marquesa de Albarrada, vizcondesa de Roda, marquesa de Echeandía, condesa de Castejón, marquesa de Torrelaguna, señora de Gandarias, duquesa de Santa Lucia, marquesa de Castelar, marquesa de Pontejos, duquesa de la Conquista, condesas de Cerragería y de Romanes, marquesa de Somoancho, duquesa de Santo Mauro, señora de González Hontoria, condesa de Sástago, marquesas de Aguilera Real, Borja y Mina; señoritas de Loygorri, condesa de Serramagna, Srta. Alcalá Gallano, señora de Aznar, baronesa del Castillo de Chirel, las señoritas de Loygorri, Alvarez de Toledo y Coello de Portugal, fueron entregando los lotes que la augusta mano distribuyó a los pobres.

La señorita Carmen Loygorri leyó, antes del reparto de ropas, una Memoria que dice así:

«Señora: De nuevo se digna V. M. dispensarnos el honor de reunirnos en torno suyo para asistir a este acto solemne y conmovedor, en el cual figuran todas las clases sociales: la realeza, personificada por V. M., la Reina Doña María Cristina, y SS. AA. RR. las Serenísimas Infantas; el clero, con el episcopado a su frente; nobleza y desheredados de la fortuna; todos unidos por vínculos de caridad. Venimos, agradecidos y gustosos, para presenciar la entrega de ropas que personalmente hace V. M. a dos pobres de cada parroquia, representando ellos a sus hermanos que han sido socorridos en sus respectivas parroquias por su presidenta y su párroco, y todos, a una, bendicen a la Soberana, que ha sabido enjugar tantas lágrimas, fundando en estos tiempos esta obra de tanta transcendencia, aprobada por nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV, en laudatoria carta dirigida a V. M., y que, con la ayuda de Dios, tanto arraigo ha tomado, mostrando de manera evidente cómo ha contribuido a intensificar el espíritu parroquial, que es uno de sus fines principales.

Permítame V. M. hacer un breve relato de la vida de este bendito Ropero desde la última vez que V. M. se dignó reunirnos. A pesar de los tiempos tan difíciles que atravesamos, en los que la carestía de los artículos indispensables para la vida del hombre hace que todo sea más gravoso, tenemos el consuelo de ver que, si bien ha determinado una disminución en el número de prendas, en nada ha afectado a la calidad de las recibidas, y que no tan sólo no ha decaído el espíritu de esta obra, sino que muchas personas han querido contribuir a costa de verdaderos sacrificios, privándose de cosas superfluas y que hasta de las necesarias.

A esto podemos añadir nuestra inmensa satisfacción al notar que los repartos se hacen cada vez mejor, y que la investigación de pobres se lleva a cabo con mayor esmerulidad, gracias a la valiosa cooperación de las Juntas parroquiales, consagradas a visitar a los pobres durante el año, y de esta labor se han sacado no pocos bienes espirituales. Se han efectuado bautizos, legalizado matrimonios, sacado niños de las escuelas laicas, ingresándolos en las católicas, etc. El reglamento se ha observado con más exactitud, y tanto en Madrid como en provincias, se ha celebrado la misa de *requiem*, con numerosa asistencia.

Cuenta el Ropero con cinco fundaciones nuevas: Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Oviedo, Lugo y Orense, y las presidentas de diversas provincias lo han establecido en varios anexos, sobresaliendo Orihuela y Alcoy, Tetuán de las Victorias, y Santander con 18 pueblos, etc., acusando todos un gran entusiasmo, que demuestra cómo vibra en el corazón de los españoles su amor a Cristo en los pobres, y sus vivos deseos de secundar las iniciativas de sus Reyes.

El remanente que Su Majestad tan prudentemente quiso reservar para casos extraordinarios, ha sido destinado a las provincias de Levante, Murcia, Valencia y Alicante, habiéndose enviado, en número de más 1,500, prendas a las presidentas de las respectivas Secciones del Ropero, las cuales, en unión de las autoridades eclesiásticas y civiles, han atendido a su distribución entre los pobres más necesitados de las regiones castigadas por las inundaciones y lluvias torrenciales: que tantos daños han causado, dejando a numerosas familias sin ajuar. Así, esta Junta de Madrid, la más numerosa, por ser la de la capital, ha tenido el consuelo de poder favorecer a las de estas provincias en tan críticos momentos.

No quiero omitir, antes de terminar, que el número de familias socorridas en España pasa de cuarenta mil en 1915, y tenemos motivo de fundado para creer que, dado el aumento de fundaciones, será también mayor el de los pobres atendidos.

# EN LA CARRERA DE SAN JERONIMO CHOQUE DE TRES TRANVIAS

## UNA SEÑORA MORIBUNDA Y TRES HERIDOS LEVES

Podemos asegurar a V. M. que cuantos estamos presentes tenemos el vivo deseo de contribuir, llenos de buena voluntad, al desarrollo de esta empresa, que con tanto acierto ha iniciado V. M., secundada por los reverendos prebendados, deseo que con nosotras compartan cuantos forman parte de las Juntas parroquiales del Roperio en toda España.

Así cumpliremos el deber que todos tenemos de mitigar los infortunios de nuestros hermanos pobres, y contribuiremos a sostener esta gran obra de caridad nacional, sirviendo a Dios y a la Patria.

Dios premie a V. M. sus trabajos y desvelos, y le conserve la vida largos años, para bien de sus súbditos y consuelo de los pobres.

A su lado tuvo S. M. la Reina a sus augustas hijas doña Beatriz y doña Cristina, que vestían de blanco.

También concurrieron a tan solemne acto Su Alteza la duquesa de Talavera y los señores obispos de Su Santidad y obispos de Madrid y Segovia.

La Reina doña Victoria vestía de terciopelo azul. Distribuyó 60 lotes. A cada pareja de pobres acompañó su respectivo párroco.

Los pobres besaron la mano a la augusta señora.

### Impermeables y Gabanes ingleses

Artículos de Sport, Pyjamas, corbatas, guantes, bastones, paraguas, géneros de punto. Camisas, camisas etiqueta. Hijos de Magdalena, Carrera San Jerónimo, 8, y Arenal, 15.

### LA PREVISION PERIODISTICA

#### Fiesta importante.

Los socios de La Previsión Periodística han organizado un banquete en honor de las ilustres personalidades sociales que tan bienhechoramente vienen ayudando a esta obra de amor fraternal y de solidaridad económica de los periodistas madrileños.

El entusiasmo entre los socios es tan grande, que se han adherido casi todos los que constituyen la benéfica institución.

El banquete se celebrará el domingo próximo en el Hotel Ritz, a las nueve de la noche.

Los socios adheridos podrán recoger sus tarjetas personales en el domicilio de la Asociación de la Prensa (San Marcos, 44) los días 2 y 3 de febrero, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

### AGUA DE SOLARES

por sus condiciones digestivas.  
la mejor agua de mesa.

### LOS JUEGOS INFANTILES

#### Niño moribundo

Varios choleros de los que invaden las calles constantemente, abandonados de sus padres para que no molesten en casa, se entretenían ajetreados en jugar con un carrito de mano en el Portillo de Embajadores.

Uno de ellos, llamado Juan Fernández Hongo, siete años, domiciliado en el paseo de las Acacias, 35, se subió al pequeño vehículo al mismo tiempo que sus compañeros, levantando las varas, empujaban el carrito hacia atrás.

El de arriba cayó por detrás debajo de las ruedas, y en la caída se produjo la fractura de la columna vertebral, amén de otras lesiones que se causó al ser atropellado por el vehículo.

Trasladado el paciente a la Casa de Socorro, los médicos confirmaron que su estado era de extrema gravedad.

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GERNICA (VIZCAYA)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

### Asociación de la Prensa

#### Junta general.

Se ha celebrado en la Asociación de la Prensa junta general reglamentaria para sustituir en la junta directiva a aquellos compañeros que han fallecido recientemente. Eran las vacantes que habrían de cubrirse la del eximio maestro D. Alfredo Vicenti y la del inolvidable Sant Aubin.

La junta quedó reelegida por unanimidad, y, por tanto, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Miguel Moya.  
Vicepresidente primero, marqués de Valdeiglesias.  
Vicepresidente segundo, D. Mariano Martín Fernández.  
Censor, D. Francisco Alcántara.  
Tesorero, D. José Francos Rodríguez.  
Secretarios: D. Antonio Rodríguez Lázaro D. Alejandro Pérez Lugin.  
Vocales: Sras. D. Serafín Adame, D. Alfredo Ramírez Tomé, D. Roberto Castrovido, D. Luis Gabaldón, D. Javier Betegón, D. Gerardo Sánchez Ortiz, D. Melchor Cantín y D. José Lázaro Galdeano.

Por aclamación, y después de un ligerísimo debate, fué reelegida también la Junta de investigación y consulta, a la cual se encomenó la tarea de examinar cuanto se refiere al funcionamiento de las farmacias.

Leyó el Sr. Lázaro Galdeano, y la lectura fué escuchada con intenso interés, la ponencia de la Comisión encargada de estudiar la construcción de la Casa de la Prensa, que fué acogida con una entusiasta ovación.

También se elogió mucho la gestión del marqués de Valdeiglesias y del Sr. Pérez Mazaos en la Cooperativa de la Prensa, cuya situación económica es floreciente.

D. Miguel Moya recibió muchas felicitaciones de todos por el cariño y la atención que siempre dedicó a sostener el alto prestigio de la clase y que ahora dirige al fin de que los periodistas tengan un hogar común en la proyectada Casa de la Prensa.

Ayer por la tarde ocurrió en la pendiente de la Carrera de San Jerónimo un choque de tranvías, que trae a nuestra memoria la catástrofe de la jardinería que desde la calle de Cedaceros se deslizó sin freno por la pendiente, volcando en la plaza de Cánovas, resultando varios pasajeros muertos y muchos heridos.

En las primeras noticias que recibimos del suceso ocurrido ayer, noticias incompletas aún, nos comunicaban nuestros redactores que parecía ser que habían resultado varios heridos y una señora muerta.

#### Cómo ocurrió el suceso.

Hemos hablado con uno de los viajeros que ocupaban el coche que ha sido causa del suceso, y éste nos ha dicho:

—Yo iba en la plataforma anterior. El conductor conducía el coche a la velocidad acostumbrada en esta pendiente.

Parece ser que se fundió un plomo del freno, y no obediendo éste a los impulsos dados por el conductor, el coche retrocedió. Como es natural, el trole se salió. Yo me di en seguida cuenta del gran peligro que corríamos y me apé.

#### Enorme pánico.

Los viajeros que iban en el interior del coche, al notar que retrocedía, se agolparon, dándose cuenta del peligro, en las portezuelas, queriendo ganar las plataformas.

El conductor luchaba con el freno, haciendo esfuerzos sobrehumanos, pero inútiles, para aminorar la marcha.

Las señoras gritaban aterradas.

Los transeúntes se dieron perfecta cuenta de lo que sucedía, y fueron muchos los que pretendieron correr en auxilio de los viajeros; pero era inútil, pues ya el tranvía iba a gran velocidad.

#### ¿Una señora muerta?

Cuando el tranvía iba a mayor velocidad, una señora se tiró desde la plataforma, pero por el lado de la entrevista, y con tal desgracia que su cuerpo fué a dar contra una de las columnas.

Muchos transeúntes acudieron en su auxilio, y la impresión de los que llegaron los primeros a socorrerla era de que había quedado muerta.

#### Emoción indescriptible.

La emoción que experimentaron tanto los viajeros del coche que a velocidad vertiginosa se deslizaba por la pendiente, como los transeúntes, fué indescriptible.

El coche que había sufrido las averías llegaba por enfrente del Palace Hotel, y en este momento otro que venía hacia la calle de Cedaceros, y que había cruzado ya la vía de los Embajadores, se precipitaba al encuentro del que descendía.

El choque era ya inevitable.

#### El choque.

El choque fué tremendo. Un ¡ay! de terror se escapó de los pechos de los que presenciaron el choque.

El tranvía núm. 49, que hace el recorrido Norte-Argüelles, se precipitó sobre el que subía.

Todos creyeron que los dos coches quedarían empotrados, pero no sucedió así.

Los dos siguieron su marcha, yendo a chocar en la plaza de Cánovas con un tercer tranvía.

#### La Infanta doña Isabel.

En el momento en que varios transeúntes auxiliaban a la señora que se lanzó desde la plataforma, pasó por allí S. A. R. la Infanta doña Isabel, quien ordenó al chauffeur que parase.

Descendió la Infanta del automóvil é hizo que en él se trasladase a la herida a la Casa de Socorro.

Así se hizo sin pérdida de tiempo, y la Infanta se trasladó al vestíbulo del Hotel Palace, donde con gran interés preguntaba detalles del suceso.

#### Auxiliando a los heridos.

Algunas personas se arrojaron del tranvía, poseídas de pánico, cayendo al suelo y produciendo heridas y contusiones.

Inmediatamente acudieron a auxiliarlas, siendo el primero en hacerlo el guardia núm. 563, llamado José Gálvez, que prestaba servicio a la puerta del Palace Hotel.

José Gálvez recogió del suelo a dos señoras y las condujo hasta un automóvil próximo, en el que fueron trasladadas con toda clase de cuidados a la Casa de Socorro del Congreso.

### EN LA CASA DE SOCORRO

#### Auxiliando a los heridos.

Minutos después de ocurrido el choque era punto menos que imposible transitar por la calle del Fúcar, donde está establecida la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Tal era la cantidad de curiosos que acudían a informarse de lo ocurrido.

Hallábase de servicio los médicos D. Enrique Moyano y D. Ernesto López Mazzantini y el auxiliar Sr. Vicente.

Sólo tres fueron los heridos que ingresaron en el benéfico establecimiento.

La señora doña Polonia R. de Olano de Acha era la que se encontraba en peor estado.

El diagnóstico dado por los facultativos es el siguiente: Conmoción cerebral intensa; una herida contusa, de unos siete centímetros de extensión, que interesa el cuero cabelludo, causando magullamientos en el músculo temporal; síntomas de fractura de la base del cráneo; fractura del omoplato izquierdo y del cubito quirúrgico del fémur derecho.

La citada señora está casada con D. Bernardo de Acha, que habita en la plaza de las Salesas, núm. 7, entresuelo.

En los primeros momentos se hizo imposible saber su filiación, porque, por su estado, preagónico ya, no podía prestar declaración.

El esposo, Sr. Acha, se presentó anoche, a las nueve, en la Casa de Socorro, preguntando si había sido allí curada una señora cuyas señas personales dió.

Doña Polonia había salido a primera hora de la tarde de su casa y a las nueve de la noche aún no había regresado. Esta circunstancia y la de haberse enterado por la Prensa de que había ocurrido un choque de tranvías precisamente en la línea por donde acostumbraba a viajar su esposa, le indujo a salir a la calle para ver si la señora gravemente herida en dicho accidente era la suya.

En la Casa de Socorro había en depósito varias prendas de la señora herida, que el señor Acha reconoció como de su propiedad.

A la señora ya se la había trasladado al Hospital Provincial.

La escena que tuvo lugar cuando el señor Acha comprobó que se trataba de su esposa no es para describirla.

Marchó inmediatamente al hospital, donde pudo ver a doña Polonia, que yacía en el lecho sin conocimiento y presa de una tremenda disnea.

El médico de guardia, con quien conferenció el Sr. Acha, le manifestó que no era posible abrigar la menor esperanza de salvación. Tal era la gravedad de la lesión.

Otra de las víctimas del suceso es la señorita Cuqui Fernández Estopa, de treinta y siete años, soltera, que habita en la plaza del Dos de Mayo, núm. 4; tenía conmoción cerebral, contusiones en la región occipital y erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Y, finalmente, fué también asistido D. José Valero Rojas, de setenta y seis años, que habita en la calle de la Abada, núm. 23. Presentaba contusiones y erosiones en la región nasal, de carácter leve.

#### El alcalde en la Casa de Socorro.

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, que al salir del Congreso se enteró del suceso, estuvo hablando breves instantes con un inspector de la Compañía del tranvía y algunos testigos presenciales, y se dirigió a la Casa de Socorro, donde se enteró del estado de los heridos.

#### Varias alhajas.

En la Casa de Socorro vimos las siguientes alhajas, propiedad de la señora de Acha:

Una cadena de impertinentes; un reloj de pulsera, de plata; una pulsera barbada, tres sortijas de oro con diamantes, un par de pendientes de perlas, y en el lugar del suceso se recogieron también, como pertenecientes a la misma señora, un manguito, un paraguas y un ajustador, que tiene grabada la fecha de 28 de mayo de 1870.

#### ¿Otros heridos?

Se decía anoche que habían resultado heridas varias personas, a más de las asistidas en la Casa de Socorro del Congreso.

Ni en ésta ni en ninguna otra Casa han sido curados otros heridos; pero indudablemente han debido de resultar otras personas lesionadas por los cristales de uno de los tranvías, que se hicieron añicos.

#### Lo que dice un policía.

El agente Sr. Rajal, que presencié las desgracias que quedan referidas, nos dijo que los viajeros, al ver el peligro inminente que corrían, tuvieron gran serenidad. De no ser así, la catástrofe hubiera sido tremenda.

Nos dijo además que ni los cobradores ni los conductores de los coches se habían arrojado de los mismos, permaneciendo serenos en sus puestos y logrando calmar la excitación de los viajeros.

#### Dice otro testigo presencial.

Otro de los viajeros que presenciaron el accidente nos dijo:

—Yo subía por la Carrera de San Jerónimo en el tranvía siguiente al que ha ocasionado la catástrofe. Al llegar frente al Palace vimos que el tranvía que iba delante, y que ya había llegado a lo alto, retrocedía con bastante velocidad. Otros viajeros y yo nos tiramos del coche de forma normal. Momentos después ocurría el choque, siendo venido el tranvía en que íbamos, que retrocedió, por el empujón, su marcha, adquiriendo también velocidad. Estos dos tranvías tropezaron, a su vez, con un tercero, y éste con otro. Una señora, como de cincuenta años, que iba en el coche del que yo me había arrojado, poseída de pánico, quiso arrojarse, cayendo al suelo, junto a esa farola, y dándose un golpe horrible en la cabeza, arrojando gran cantidad de sangre. Véala usted.

Y nos señalaba un gran charco, que había reunido en su torno gran número de curiosos.

#### Otro herido.

En la Real Policlínica de la calle del Almirante fué curado también de contusiones le pronóstico reservado D. Cándido Navarro García, de cuarenta y nueve años.

Este señor fué también de los que se arrojaron del tranvía cuando se deslizaba rápidamente por la Carrera de San Jerónimo.

#### En el Juzgado.

Ante el Juzgado de guardia, que ayer correspondió al del distrito de Palacio, formados por el juez D. Adolfo Suárez Gutiérrez, secretario D. Guillermo Pérez Herrero y oficial D. Antonio Mata, comparecieron cuantas podían de las personas que han tenido alguna relación con este suceso.

A los heridos les tomó declaración el juez Sr. Suárez en la Casa de Socorro, y a la presencia judicial pasaron los conductores y cobradores de los tranvías que chocaron, el vigilante núm. 10, Manuel Soto Alonso; el cabo de Seguridad Balbino Vergara y algunos testigos más.

El cabo Vergara, que estaba de servicio en la puerta principal del Congreso, en la

Carrera de San Jerónimo, vió con sorpresa, según nos ha referido, que por la vía de subida bajaba a gran velocidad el tranvía número 49, y que de él se arrojó la señora, quien, como decimos, chocó de cabeza con la columna que sostiene los cables, quedando tendida en el suelo sin conocimiento, mientras el coche seguía su vertiginosa marcha.

A veces requirió el auxilio de sus compañeros que estaban próximos, y se apresuró a acudir en socorro de la señora herida, a la que condujo en un coche a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

El conductor núm. 1.603, Antonio Plana, y el cobrador 1.646, Justo Jaraba, que eran los que servían el coche cuyo freno se rompió, parece que así lo han declarado ante el Juzgado, lo mismo que el vigilante dicho.

Tanto el conductor como el cobrador intentaron detener la marcha del coche con la barra y con la arena; pero sus esfuerzos fueron inútiles por la velocidad adquirida.

El coche número 22, que era el primero que subía y que por lo tanto recibió el golpe del primer coche, llevaba por conductor al número 1.517, José García Bermúdez, y al cobrador 1.612, Manuel Bouso.

García, al ver avanzar al coche número 49, dió contramarcha, logrando aminorar así bastante el golpe; pero no pudo evitar que su coche retrocediera impelido por el primero, hasta llegar a chocar con el otro que subía, que era el número 36, en el que iban el conductor Julián García, número 1.507, y el cobrador Fernando Fernández, número 1.525, resultando entonces rotos la mayoría de los cristales de los tres coches y todos ellos con algunas averías.

Si los viajeros del coche número 49 no se hubieran arrojado al suelo por efecto del temerario, seguramente no habría habido desgracia alguna que lamentar, reduciéndose todo a un suceso que hubiera carecido por completo de importancia.

Hemos tenido ocasión de hablar con los conductores y con el vigilante Soto, y ellos, al facilitarnos cuantas noticias damos a nuestros lectores, corroboran también nuestra opinión de que lo lamentable de este suceso debe más que a nada, al pánico que se apoderó de los viajeros del coche número 49, haciéndoles arrojar al suelo sin tomar precaución alguna, que aun en marchas normales son necesarias.

### Junta de Transportes marítimos

Presidiendo el ministro de Fomento, se celebró ayer tarde la reunión de la Junta de Transportes marítimos en la Dirección general de Comercio.

Asistieron los Sres. Asensio, Gómez, Sagarriá, López Dóriga, Alonso Bayón, Sánchez de Toledo, Prados Urquijo, Freijeiro, Aguilera, José María González, y actuó como secretario el de la Junta, Sr. Carvajal.

Se estudiaron varios asuntos de trámite y las propuestas de la Subcomisión.

Se trató del cabotaje nacional, reconociendo la necesidad de mejorarlo, no porque no haya dado resultado lo que hasta ahora se ha dispuesto, sino por el aumento del transporte, que ha mejorado en cuanto a algunos productos, como es en lo que se refiere al cabotaje del carbón.

Indicó el ministro de Fomento la conveniencia de obtener una rebaja en los fletes para la exportación de la naranja, no llegándose a una solución porque es necesario consultar previamente con las Compañías armadoras.

También se trató de la rebaja de fletes para la exportación a América, principalmente en la que se hace por los barcos de la Compañía Transatlántica. El representante de esta Compañía ofreció transmitir a la Dirección de la misma este descso.

Se acordó fijar el tipo de los fletes para los meses de febrero y marzo en el transporte de trigo y harina, recibiendo la Subcomisión el encargo de proponerlo.

Esta tarde se reunirá nuevamente la Junta para continuar el estudio de los asuntos pendientes.

### NOTICIAS GENERALES

El Círculo de Bellas Artes celebrará junta general extraordinaria hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, para discutir y aprobar, si procede, el presupuesto para el año corriente.

El remedio más eficaz para el pecho, si hay tos, son las pastillas del doctor Andréu.

### Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

### LOS REPUBLICANOS

#### LA UNION REPUBLICANA

Esta noche, en el Centro de la calle de Atocha, se reunirá la nueva Asamblea municipal del partido Unión republicana, para constituirse.

El álbum de las izquierdas.

Anoche salió para París la Comisión de diputados y representantes de los partidos republicanos que lleva el álbum dedicado por las izquierdas españolas a Francia y a las naciones aliadas.

Marcharon todos los que ayer dijimos, menos el Sr. Ayuso, por encontrarse enfermo, y el Sr. Domingo, por retenerle en Madrid asuntos inaplazables.

Además marchan desde Bilbao D. Luis Aranguren, teniente de alcalde; D. Antonio Brandrés, concejal; D. Mario Arregui, médico, y D. Federico Aldecoa, comerciante.

En San Sebastián les espera a todo el señor Echevarrieta para obsequiarles con un banquete y continuar juntos el viaje.

En breve aparecerá «MUNDO MUNDILLO» semanario gráfico.

### NOTA DE ESTADO

#### La exportación de naranja

En el ministerio de Estado facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«Al ocuparse algunos periódicos del permiso para la importación en Holanda de 15.000 toneladas de naranja, parecen insinuar la idea de que dicho permiso sólo se ha logrado después de la visita de la Comisión de cosecheros de esa fruta que estos días ha estado en Madrid; y para poner las cosas en su verdadero lugar conviene se sepa que las gestiones que el Gobierno español viene practicando en Holanda y en Inglaterra a fin de lograr la expresada autorización datan de hace algunos meses, cuando fué prohibida la legada a la nación primeramente citada de toda clase de frutas.

Esas gestiones, que no han cesado en ningún momento, habían obtenido ya hace días los medios de asegurar la importación de 5.000 toneladas, y gracias a los esfuerzos hechos por el ministro de Estado, secundado activamente por nuestro embajador en Londres, no considerando suficiente esta cantidad para que los exportadores españoles vean remunerados sus esfuerzos, se ha llegado ya a asegurar que 15.000 toneladas pueden ser importadas a Holanda, sin perjuicio de continuar gestionando para aumentar esta cifra.

Sólo se trata, pues, de una coincidencia el que en los días en que la Comisión estaba en Madrid se lograra la concesión del permiso, ya que el Gobierno no había abandonado ni un solo momento tan importante asunto.»

### Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)  
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS  
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON  
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA  
Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 29	Día 30
<b>4 por 100 interior.</b>		
F.....	75	75 20
E.....	75 60	75 85
D.....	75 65	75 90
C.....	77 70	78
A.....	77 85	78
G y H.....	77 75	77 80
Diferentes series.....	76 75	
Fin corriente.....		75 15
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
F.....	82 60	82 75
E.....	82 80	82 85
D.....	84 70	84 75
C.....	84 65	84 75
A.....	84 60	84 75
G y H.....	84 60	84 75
Diferentes series.....		85
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
E.....	88	
D.....	88	
C.....	88	
A.....	88	
G y H.....	88 50	
Diferentes series.....		
A plazo.....		
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
F.....	98	97 50
E.....	98	97 80
D.....	98	97 75
C.....	98	97 75
A.....	99	97 75
G y H.....		
Diferentes series.....		98 75
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,50 %</b>		
Serie A.....	100 80	101 15
Serie B.....		100 85
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75 %</b>		
Serie A.....	102	102 25
Serie B.....	101 60	101 65
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Resultas.....		
Obligaciones del 1868.....	96	95
Expropiaciones del Interior al 5 %.....	95	
Cédulas del Ensanche.....	96	
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Empréstito del 1914.....	90 99	90 90
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	96 40	96 40
al 5 %.....		105 50
<b>Valores industriales (acciones)</b>		
Banco de España.....	448	442 50
Compañía de Tabacos.....	277	
Banco Hipotecario.....	200	199
Hispano Americano.....		90
Español de Crédito.....	84 50	256
Unión Española de Explosivos.....	60 80	60 50
G. Azucarera, acciones preferentes.....	17 60	18
ordinarias.....	134	
Altos Hornos.....	245	
Duro Felguera.....	135	133
Unión Alcohólica Española.....	96	
<b>Ferrocarrilos.</b>		
M. á Z. y Alicante, contado.....		351
Nortes.....		352
<b>Obligaciones.</b>		
General Azucarera, estampilladas.....	78 50	78 50
M. á Z. y A. (Arizasa), serie E.....		
Nortes, 1905.....		
<b>Valores ex ranjeros.</b>		
Banco Central Mejicano, contado.....		240
del Río de la Plata.....		241
<b>Cambios.</b>		
Francos.....	80 35	80 50
Libras.....	22 35	22 34
Dollars.....		

### BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 75,30.—Idem exterior, 82,80.—Nortes (duros), 70,70.—Alicantes (duros), 70,70.—Francos, 80,35.—Libras, 22,35.

### BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 346.—Resineras, 88.—Explosivos, 244.—Felgueras, 134.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión, con escasa concurrencia de senadores. Se lee y aprueba el acta.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia. Ruegos e interpelaciones. El marqués de TENERIFE y el Sr. FERNÁNDEZ CARO reproducen proposiciones de ley sobre concesión de pensiones a las viudas de los generales Aragón y Castaños.

El Sr. ELIAS DE MOLINS reproduce una proposición de ley acerca de los almacenes de depósito y «arrastres» agrícola, presentada en la anterior legislatura. El conde de LIZARRAGA reproduce una proposición de ley sobre cheques cruzados.

El Sr. LASTRES explica una interpelación acerca de la instalación de los servicios de Justicia, que estaban en el Palacio que se quemó. Recuerda que ya expuso lo que debía hacerse, a raíz del incendio. Como censuró se levase la Audiencia a un edificio que no reunía condiciones. Hace una relación de cargos, y añade que podría deducir responsabilidades; pero aquí, en España, esto de las responsabilidades, en cuanto a los gobernantes, es una comedia, y no se quiere prestar a farsas.

Por eso prefiere acudir a algo práctico, y esto es pedir que se haga lo que debió hacerse; habilitar los locales que ocupó la Audiencia respetados en el incendio, y para eso ha debido el Gobierno pedir con urgencia el crédito necesario a las Cortes o antes al Consejo de Estado.

Afirma que si la reconstrucción del Palacio de Justicia se hubiera realizado oportunamente, hubiera costado millón y medio de pesetas; por no hacerlo entonces, encarecidos ahora los materiales, costará tres millones.

Después recoge todas las noticias que han circulado sobre proyectos de llevar la Audiencia a varios edificios, y cree lo más serio y acertado el llevarla al Palacio de Museos y Bibliotecas del paseo de Recoletos.

Termina rogando al ministro para que dé fin a la vergonzosa situación, deprimente para los funcionarios de Justicia, que sufren las consecuencias de ese anómalo proceder en cuanto a la incuria con que se procede para instaurar los servicios de administración de justicia con el decoro que su alta función requiere.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que de cuanto ocurre con relación a la instalación de la Audiencia es responsable el Gobierno conservador, al que culpa de no haber procedido a raíz del incendio de las Salesas a buscar para la Audiencia local apropiado a sus necesidades y a la importancia de su misión.

Expone las dificultades que el actual Gobierno encuentra para encontrar edificio donde instalar la Audiencia, pues no reúnen condiciones los edificios que han sido vistos y a los que se ha pensado llevar la Audiencia.

Reconoce la estrechez en que se encuentran las relaciones en la Casa de Cánovos, y es el primero en lamentarlo, y ofrece que se procederá con rapidez a reconstruir el Palacio de Justicia, reparando los daños del incendio.

Entran en la Cámara el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Instrucción pública.

Proyectos de ley. El Presidente del CONSEJO, en nombre del Gobierno, reproduce todos los proyectos presentados en la anterior legislatura, excepto el de presupuesto extraordinario, el de África Occidental y supresión de primas a la exportación de carbones.

Se reanuda la interpelación. El Sr. LASTRES rectifica, insistiendo en la necesidad de una solución inmediata. Cree que no ha sido bastante clara el ministro en su contestación, y considera que el Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia no se han dado cuenta de la gravedad de la situación y de la urgente necesidad de resolverla.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que no encuentra edificio donde instalar la Audiencia.

El marqués de GRIJALBA hace constar que pidió la palabra cuando el ministro de Gracia y Justicia acusó a su antecesor, Sr. Burgos del Mazo, pero como después ha reconocido la plausible gestión del mismo, ya no cree necesario defender al ausente, pero recuerda que al Sr. Burgos le pasó lo que al actual ministro de Gracia y Justicia, que no encontró edificio público donde llevar la Audiencia, y en cuanto a edificios particulares no se muestran los propietarios propicios a alquilarlos para estos servicios.

Dice el Sr. Lastres que, a pesar del tiempo que lleva ocupándose del asunto, no ha encontrado edificio apropiado para instalar la Audiencia. Declara que su opinión es contraria a la restauración de las Salesas, sino que cree deberla construirse un nuevo edificio para Palacio de Justicia en el solar del edificio incendiado o en otro; pero siempre un nuevo Palacio.

Se da por terminada la interpelación. ORDEN DEL DIA. En votación por papeletas son elegidos los Sres. Avilés y marqués de Santa María para formar la Comisión permanente de fomento y conservación de bibliotecas.

Llega el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y cinco minutos.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las cuatro y diez, bajo la presidencia del Sr. Villanueva. En el banco azul, el ministro de la Gobernación y el Presidente del Consejo.

El plan económico. El Presidente del CONSEJO dice que sólo

trata de pronunciar breves palabras para dar por reproducidos todos los proyectos de ley pendientes, excepto los presupuestos del Golfo de Guinea y proyecto de suspensión temporal de las primas a la exportación.

El Sr. GINER DE LOS RIOS muestra su extrañeza de que, a pesar de las promesas del Gobierno de continuar la discusión del presupuesto, se deje éste a un lado, abandonando la nación a un presupuesto formulario.

El ministro de HACIENDA: Al ministro de Hacienda no le contraria la pregunta del señor Giner, porque tiene ocasión de explicar a la Cámara una serie de hechos de orden procesal.

Conviene que el Parlamento español examine todo lo sucedido. Yo creo que el problema estaba bastante dilucidado; pero añadiré algunas explicaciones.

Recordaréis todos que, después de muchas discusiones, se llegó a una fórmula patriótica, que fué la prórroga del presupuesto.

Claro es que hoy sigue un presupuesto votado en 1914, y han cambiado muchos factores económicos. No podemos meternos en esa fórmula porque las necesidades nacionales requieren un proyecto que presentarse dentro de pocos días, y que podría llamarse proyecto de adaptación.

El señor Presidente del Consejo no ha retirado el presupuesto extraordinario, porque precisamente el Gobierno desea que ese proyecto no sea retirado hasta el mismo día que venga al Congreso el proyecto que yo llamo de adaptación.

Si declarásemos abandonado el presupuesto extraordinario, se quedarían muchos servicios sin dotación.

Las correspondientes a carreteras, escuelas, etc., seguirán en el presupuesto extraordinario.

Sobre lo deliberado ya por el Congreso, no se puede volver. Sería grotesca una doble discusión. Lo que se hará es asistir a la otra Cámara y que discuta los presupuestos extraordinarios votados ya por el Congreso.

Se eliminará de ellos lo que esté dentro del presupuesto ordinario.

Lo que afecta a los presupuestos extraordinarios de Guerra, Fomento y demás presupuestos, vendrá en forma de proyecto de ley. El Gobierno no quiere que se repita el lamentable espectáculo de la pasada legislatura con debates de orden procesal.

El Gobierno cuenta con la mayoría; si tiene también el concurso de las minorías, se felicitará de ello; pero desea saber con quienes cuenta para sacar adelante su obra. (Grandes aplausos de la mayoría.)

El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que, a pesar de las palabras del ministro, no se da por satisfecho.

¿Qué presupuestos rigen en Estado, Gobernación y demás que quedaron aprobados? Pide que se discuta cuanto antes el proyecto de beneficios extraordinarios.

El ministro de HACIENDA: El jefe del Gobierno ha dicho bien claro cuáles son los proyectos reproducidos, que son todos, menos el presupuesto ordinario.

El Sr. CASTROVIDO: ¿Subsisten los proyectos de cuartel de la Guardia Civil, Casa de Correos y demás que interesan a Madrid?

El ministro de HACIENDA: Cuando el Senado apruebe los presupuestos extraordinarios de Marina y Gracia y Justicia, se convertirá en ley el proyecto de emisión de deuda y de reconstitución nacional, en la parte aprobada por el Congreso.

Los otros proyectos extraordinarios serán discutidos en forma de dictámenes, separados, con créditos que afectarán a los mismos servicios.

El Sr. GINER DE LOS RIOS pide nuevas aclaraciones, y el ministro de HACIENDA añade:

Los dictámenes del presupuesto ordinario no se discutirán, porque han sido retirados por el jefe del Gobierno.

Quedan los gastos de reconstitución nacional, que vendrán a discutirse en forma de proyectos especiales, que afectarán naturalmente sólo a los departamentos cuyo presupuesto extraordinario no se discutirá.

No reanudamos, pues, el contenido de los presupuestos extraordinarios.

En criterio hay un presupuesto ordinario votado, perfectamente legal, pero que es menester completar con el proyecto de adaptación.

Sobre el presupuesto extraordinario, hay dictámenes votados ya con el carácter de ley, y otros vendrán para que la Cámara los vote en forma de créditos especiales.

El Sr. CAMBO: El señor ministro de Hacienda tiene toda la razón por lo que se refiere a la legalidad del presupuesto vigente. Este tiene toda la forma legal, puesto que es prorrogable por decreto para 1918.

Hace historia de cómo se llegó a la fórmula del presupuesto vigente en la actualidad. Se impone la revisión de lo hecho en diciembre, pues entonces sólo se atendió a salir de circunstancias difíciles.

Pregunta si con el proyecto de adaptación se modificarán todas aquellas atenciones que figuran en el presupuesto, pero que, a juicio de toda la Cámara, requieren una modificación indispensable.

Dice que es absurdo que subsista la autorización para emitir Deuda del presupuesto extraordinario, cuando con posterioridad Su Majestad el Rey ha firmado otro acuerdo del Parlamento, que es el presupuesto vigente, sobre el mismo particular.

El ministro de HACIENDA: Nosotros estamos decididos a que no subsista o se reproduzca el espectáculo del Parlamento durante los meses últimos. (Muy bien.) Así que deseamos grandemente que cada uno fije su actitud.

Para nosotros es indiferente que se discuta con un nombre u otro el presupuesto extraordinario. Queremos que se aprueben esos gastos, bien por presupuesto o por proyectos especiales.

Para nosotros, lo que constituye un com-

promiso de honor es que se delibere sobre esos proyectos. Si se trata de dificultar esa discusión, apaleemos a un procedimiento que hemos encontrado ya.

Todas las reformas que quedaron aprobadas y que se condensaban en modificaciones que figuraban en el articulado del presupuesto, vendrán a figurar en el proyecto que llamo de adaptación. En el figurará, por ejemplo, la reducción de las plantillas en un 25 por 100, la reforma de los servicios consulares y otras.

Vendrá un proyecto de ley especial para procurar el robustecimiento de las haciendas locales.

En el articulado del proyecto de adaptación vendrá sólo lo que es necesario a los Ayuntamientos para que puedan esperar con relativa tranquilidad ese otro proyecto, para que puedan vivir.

En una tarde se podría discutir ese proyecto de ley para dar a los Ayuntamientos lo que es suyo, porque mientras no se haga la liquidación, dando a los Ayuntamientos y al Estado lo que a cada uno corresponde, no se podrá hacer nada, y todo lo que se legislase sería sólo para el «alcubilla».

En cuanto a la Deuda, dice que es menester el proyecto aprobado para emitir Deuda, porque con la autorización en el presupuesto vigente no habría bastante para cubrir los gastos extraordinarios.

El ministro de Hacienda cree, por último, que ha llegado el momento de hablar a la Cámara de la gravedad de la situación de la Hacienda; los gobernantes son transitorios y el Parlamento permanente, y por eso éste debe pensar en la fecha de 1.º de abril, en que habrá serios vencimientos. Si en dicha fecha no se ha iniciado una política económica que dé al mercado una impresión de crédito y de solvencia, el Parlamento no cumplirá con su deber.

No dejemos que esa fecha llegue. Asistid al Gobierno, sea el que fuese, para que en estos momentos pueda salvarse la crisis, y España pueda tener ante el mundo la posición que le corresponde.

El Sr. CAMBO: Deseo ver cómo el ministro traduce en fórmulas escritas lo que acaba de indicar.

Insiste en que no cree posible la coexistencia de dos leyes distintas para la emisión de Deuda.

Respecto a la fecha del 1.º de abril, debo decir que en efecto la responsabilidad de los diputados es grande si fracasara la operación de crédito que se proyecta; pero mayor sería la del ministro.

El ministro de HACIENDA reconoce que tendrán que surgir dificultades en la adaptación del procedimiento que proponen; pero con la buena voluntad de todos, se allanarán.

El Sr. Cambó no es tan sincero como yo cuando discute, pero es también bastante sincero. (Risas.)

No sería formal el cargar todos los gastos extraordinarios a los ingresos del presupuesto normal. Por eso se requiere la autorización para emitir Deuda que se votó ya por el Congreso.

Yo siempre he dicho que se equivocaban los que creían a los señores regionalistas con un deseo inquebrantable de obstrucción. Esta tarde se ha demostrado; pero añadiré que puede estar seguro el Parlamento de que nuestros proyectos serán ley, porque representan la finalidad que desea el país.

El Sr. CAMBO: En un amplio debate sobre los problemas indicados pueden producirse coincidencias que por sí solas sean una solución.

El ministro de HACIENDA: Pues yo me pongo a disposición del presidente para ese debate.

El Sr. SANTA CRUZ pregunta qué piensa hacer el Gobierno con el proyecto de beneficios.

El ministro de HACIENDA: El proyecto ha sido reproducido por el señor Presidente del Consejo, y se discutirá.

El Sr. SANTA CRUZ defiende la necesidad de que se discuta el proyecto de beneficios.

El ministro de HACIENDA, sin jactancias y sin protestas ardorosas, dice que el Gobierno y él están decididos a que ese proyecto se discuta, y que ellos son los que gobiernan y no ciertos núcleos a que ha hecho referencia el Sr. Santa Cruz.

El Sr. SANTA CRUZ: Esa respuesta la necesitaba yo para dar satisfacción a los elementos populares.

El ministro de HACIENDA ataja al orador en uno de sus párrafos, y dice: ¿Pensamos estar aquí un quinquenio! (Risas.)

Sólo necesitamos el concurso de la mayoría, y ese lo tenemos.

El Sr. SANTA CRUZ: No vaya a ser todo lo del cántaro de la lechera. Ya veremos lo que dice dentro de quince sesiones.

Termina diciendo que es menester hacer ese proyecto, que será discutido por todas las izquierdas en la calle, en la tribuna y en la Prensa.

Ruegos y preguntas.

El Sr. IBÁÑEZ RIZO hace un breve ruego.

El Sr. TORRES BELENA apoya su proposición de ley creando una Aduana en La Línea.

El ministro de HACIENDA hace protestas de amistad hacia el Sr. Torres, a quien nunca trató de molestar ni perjudicar en el prestigio que goza en el distrito.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades) quiere hacer constar que su minoría reproduce todas las emiendas presentadas al proyecto de beneficios extraordinarios.

Elección de Comisiones. Se procede a la elección de la Comisión de incompatibilidades e incapacidades, suplicatorias e inspectores de la Deuda, y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo cumplimentó por la mañana a S. M. la Reina. El subsecretario de la Presidencia recibió

a los periodistas, diciéndoles que el jefe del Gobierno regresaría tarde a su despacho oficial, y que le había encargado los manifestara que no tenía noticias que comunicarles.

El Sr. Paraso manifestó a medio día en Hacienda que siguen recibiendo de Asturias vagones de carbón mineral, que completan el abastecimiento de Madrid, a pesar de las dificultades que para ello se ofrecían, y que la salida para Guenca y otras provincias productoras de trigo del delegado de la Junta central de Subsistencias, responde a la necesidad de llevar a Valencia y otras capitales, en donde se deja sentir la falta, el trigo indispensable para el consumo de pan.

El precio de éste también se normaliza, bajando en la mayoría de las capitales, en donde el alza era injustificada.

El Comité ha dirigido un telegrama circular a los presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias, para que se aplique el correctivo a vendedores y acaparadores que no cumplen la tasa.

En Nava del Rey, según afirmación del presidente del Sindicato de Policía rural, hay existencias de importancia de guisantes y algarroba.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que para las vacantes de la Comisión de suplicatorias de los Sres. Alvarado y Belaunde serán elegidos los Sres. Rosado y Rivas Mateo.

Respecto al robo de lingotes, dijo el señor Ruiz Jiménez que habían llegado a Aguilar el director general de Seguridad y el gobernador de Córdoba para depurar quién es el autor de aquel robo.

El ministro dijo al director de Seguridad que era cuestión de honor para todos discutir al autor de ese robo.

Está confirmado que de un tren que pasó horas antes por el sitio en que fueron encontrados los lingotes fueron robados dos, calculándose que se cometió el robo hacia las ocho de la noche.

Estos robos antes eran frecuentes en esa línea, pero hace tiempo que no se registraba ninguno.

Se dijo a primera hora en el Congreso que el Gobierno se reuniría en Consejo a las tres y media en dicha Cámara.

Se suponía que la reunión no tendría otro objeto que el de dar cuenta a sus compañeros el conde de Romanones del resultado de la reunión que anteaer tuvo con los jefes de minorías del Congreso, y acordar qué proyectos habían de ser objeto de preferencia para los efectos de la discusión.

El Sr. Gimeno, que fué uno de los ministros que primeramente llegaron al Congreso, anunció a los periodistas que la reunión del Gobierno tendría el carácter de Consejo.

El Sr. Gasset manifestó que, de tener tiempo, presidiría a las cinco de la tarde la Junta de transportes, en la que se trataría de la creación de dos líneas de cabotaje que pongan en comunicación los puertos del Cantábrico con los demás puertos españoles en el Mediterráneo, y que de no establecerse por los navieros del Mediterráneo, a nombre de los cuales lo ofreció el Sr. Domínguez, se haría por cuenta del Estado.

Más tarde llegó el conde de Romanones, quien permaneció brevísimos instantes en el despacho de ministros con los Sres. Gimeno, Gasset, Ruiz Jiménez y Miranda, y al salir manifestó que no se celebraba Consejo, entre otras razones, porque el Sr. Alvarado no podía asistir, y porque otros ministros, entre éstos el Sr. Burell, no habían recibido a tiempo el aviso de la reunión.

Confirmando el conde de Romanones que la reunión había sido convocada para acordar definitivamente qué proyectos habían de figurar en la primera tanda que se llevase al orden del día, y como sobre estos extremos no había disconformidad alguna, había resuelto que se llevasen a esa primera serie de protección a las industrias, el de Banco exterior, el de reforma de varios tributos, el de ferrocarriles secundarios, el de adaptación de los presupuestos, el de jornada nocturna de los obreros panaderos y el de reformas militares.

Desde el despacho de ministros se dirigió a la Presidencia de la Cámara, para enterar al Sr. Villanueva de los proyectos que había de comprender la primera tanda que figure en el orden del día, e inmediatamente se trasladó al Senado para reproducir cuantos proyectos tenía pendientes de discusión en dicha Cámara el Gobierno.

Cuando daba estas referencias el conde de Romanones, llegó al Congreso el Sr. Alba, quien le amplió diciendo que en el Congreso dejarían de reproducirse el presupuesto ordinario, el presentado para nuestras posesiones en el golfo de Guinea y el de primas a la exportación de carbones, por no tener ya razón de ser.

El Sr. Villanueva se extrañaba, hablando con algunos diputados y periodistas, de los comentarios a que por parte de determinados periodistas se ha prestado el discurso por el pronunciado al posesionarse de la presidencia de la Cámara, habiendo hecho constar que no hubo, al referirse a la política interior, alusión particular para nadie, ni alcance alguno en sus manifestaciones relativas a política exterior, que no fuera el mantener la más estricta neutralidad y la mayor lealtad en las relaciones con los países beligerantes, entendiendo que España no tiene para qué ir a remolque de iniciativas de ningún otro país neutral.

La actitud de hostilidad contra el Gobierno reflejada en la intervención del Sr. Cambó en la discusión mantenida ayer tarde, es la que se venía atribuyéndose en los últimos días.

El Sr. Santa Cruz, que figura en la Comisión que va a Francia para hacer entrega del mensaje a las naciones aliadas, ha recibido un telegrama del Sr. Lerroux, contestando a otro que se le dirigió, diciendo que se unirá a aquélla en París, en donde se encuentra.

En París se halla también el Sr. Nougés. A la Comisión se le incorporará en San Sebastián el Sr. Echevarría.

El Presidente del Consejo cumplimentó ayer mañana a las dos Reinas.

El general Ochando y su señora han tenido audiencia con S. M. la Reina Doña Victoria.

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca se ha reunido en el Senado la Junta de Protección a la Industria nacional.

El Presidente del Consejo de Ministros ha reproducido en el Senado todos los proyectos de ley de la iniciativa del Gobierno, excepto el de presupuestos generales del Estado para 1917, el de nuestras posesiones del África Occidental y el que suprime las primas de exportación a los carbones nacionales.

La nota de más interés que ha ofrecido la sesión del Congreso ha sido la discusión interesante planteada por el Sr. Giner de los Ríos, y en la que han intervenido los señores Cambó y ministro de Hacienda, sobre la forma en que ha de presentarse el proyecto de adaptación del presupuesto, habiendo estado el Sr. Alba feliz de palabra y claro en la exposición que ha hecho para explicar el alcance del proyecto expresado, siendo objeto de constantes muestras de aprobación por parte de la mayoría.

Los diputados por Madrid se han reunido en el Congreso para cambiar impresiones sobre diversos asuntos de interés para la corte. Después de la reunión visitaron al ministro de Hacienda para pedirle que mantenga el Gobierno los créditos aprobados por las Cámaras para la Cárcel de Mujeres, Hospital de Epidemias, Palacio de Justicia, cuartel de la Guardia Civil.

El Sr. Alba les prometió que erian atendidos sus deseos.

Dichos diputados acordaron también gestionar el que en el proyecto de adaptación del presupuesto se incluyan los créditos necesarios para el pavimento y canalización del Manzanares.

En cuanto al proyecto de extrarrailo, acordaron dejar en completa libertad a los diputados para discutir este asunto.

La Embajada de Su Majestad británica ha recibido de Londres confirmación oficial de la noticia, ya dada por el excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros a la diputación de los fruteros levantinos, de haber sido arreglada la importación anual en Holanda, para el mercado de aquel país, de 15.000 toneladas de naranjas, limones y tangerinas.

Después de terminada en el Congreso la sesión, varios diputados, entre los que predominaban los ministeriales, coentaban el debate que durante largo rato había absorbido la atención de la Cámara, onviendo aquellos en que la resultante de la discusión había sido la nota de firmeza dada por el ministro de Hacienda en cuanto a la resolución del Gobierno de llevar adelante todos sus proyectos, y la coincidencia en el fondo por lo que respecta al procedimiento de las minorías que habían intervenido.

El Sr. Cambó, no obstante sus distinguos, dejó entrever deseos de ser un colaborador en la gestión parlamentaria, y a factor dispuesto a esterilizarla.

Luego el Sr. Alba, hablando en los pasillos, insistía en sus notas de hoda preocupación ante la cuestión que se presentará en 1.º de abril con el vencimiento de obligaciones del Tesoro, si es que no se acde antes a resolverla, reconociendo que no es los problemas que se resuelven con palabras.

En el Congreso, en el orden del día, se reanuda hoy la discusión del proyecto sobre protección a las industrias.

Anoche tuvieron una interesante conferencia los señores Presidentes del Consejo y del Senado para ultimar detalles del plan de discusión en dicha Cámara.

La discusión de presupuesto extraordinario se reanuda en el Senado en el correspondiente al departamento de Gracia y Justicia, partiendo del tercer turno en contra de la totalidad, en el que quedó al interrumpirse las tareas parlamentarias.

En la Alta Cámara dedicará el Gobierno preferente atención a los proyectos de carácter social, no sólo a los que están ya dictaminados, sino también a otros pendientes de este trámite.

Entre estos últimos figuran los referente al Código minero y al contrato del trabajo, y ayer mismo escribió el jefe del Gobierno a los Sres. Navarro Reverter y Pérez Caballero, presidentes de las Comisiones que en dichos proyectos entienden, a fin de que los redman para que den dictamen lo antes posible.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SALOMÓN TERCERO»

Novedades.—Seguridad absoluta tenía de que la nueva obra del Sr. Díaz Misete, titulada Salomón tercero, habla de alcanzar un éxito no ruidoso, no franco, no merecido, sino un éxito asombroso, indescriptible, inabarcable, abrumador...

Los que conocen y tratan al Sr. Díaz Misete, esperan con ansiedad este acontecimiento.

Y es que el Sr. Díaz Misete, en el difícil arte de escribir comedias, es hoy, más que una gran figura, una gigantesca estatua; más aún, es todo un monumento.

El propio Sr. Díaz Misete lo ha dicho muchas veces, y muchas más, seguramente, ha de repetirlo:

«Yo soy un genio! Cuando se tiene talento, no hay que luchar. Yo llegué y vencí. Mi primera producción esencial me consagró. Hoy a mi paso se abren las puertas de todos los teatros y a las puertas valen los empresarios para pedirme, para rogarme, para suplicarme que les entregue un libro.»

Y es que yo soy yo, y los demás autores no dan una en el clavo.»

Creo sinceramente que el sabio autor de Salomón tercero hace mal en fustigar con latigazos despreciativos, desde la altura en que, gracias a su talento, se encuentra, a autores como ese Benavente y esos niños sevillanos, falto el primero de cultura e ideas, y los otros de gracia y conocimiento de lo que el teatro es.

Continúe el Sr. Díaz Misete, más que su marcha, su galope triunfal hacia el pináculo de la gloria, y cuando a él llegue (que está al llegar) y en él se coloque cómodamente, no mire con desdén a los que en el camino se quedaron desesperanzados, muertas sus ilusiones, perdidas las fuerzas para la lucha, y tenga para ellos siquiera una mirada, y si no una mirada, un reojo de piedad y compasión para los que no fueron por el Todopoderoso favorecidos con el don de la sabiduría.

Me aseguro que el maestro Calleja, autor de la música de Salomón tercero, se ha pasado muchas noches en vela, arrodillado en su despacho, con los brazos elevados hacia el cielo... raso del techo, pronunciando repetidas veces estas palabras:

«Señor, dame por unos momentos la inspiración del divino Rossini. Me es necesaria. Tengo un libro de Díaz Misete.»

Salomón tercero, dicho queda, fué un éxito franco, comparable solamente con el que alcanzaron las celebradas comedias La noble y rica pastora, La mujer rica y El betunero ambulante.

Y para que nadie sospeche que mis elogios son exagerados, he aquí unos versos del exquisito poeta:

«De la raya del bordín, del bordín, del bordán, tururú, tun tun, tururú, tan tan; de la raya del bordín, del bordín, del bordán, tururú, tun tun, de Portugal.»

No hay manera de decir en menos versos tantas y tan bellas cosas. La partitura, del maestro Calleja, como era de esperar, inferior al libro.

Perdóneme mi querido amigo y millonario maestro; pero ha sido mucha su audacia queriendo musical un libro de tan altos vuelos de grandiosidad tan grandiosa y de inspiración tan sublime.

Los intérpretes, a la altura del maestro Calleja.

Para interpretar el libro de Salomón tercero, para que los actores hubiesen sabido dar vida a los personajes creados por el autor, hubiesen sido necesarios artistas como Sarah Bernhardt, como Zaccani... Pero de estos nombres a los de los artistas que ayer se honraron interpretando Salomón tercero, hay tal distancia, tan grande abismo, que con decir que estuvieron discretos, que salieron airosos de su casi imposible empresa, creo haberles dedicado el mayor de los elogios.

J. R.

GACETILLAS

Español.—El jueves 1.º de febrero, por la tarde, en función especial, a precios especiales, se representará, por primera vez, el episodio dramático en tres actos y en verso, original de D. Francisco Villaspesa, La maja de Goya, cuyas representaciones se cuentan por llenos; celebrando el público con sus entusiastas aplausos la magnificencia de la obra, la capital interpretación de Carmen Cobefia y la pintoresca visualidad del espectáculo. Por la noche, y también por primera vez en función popular, a precios populares, La maja de Goya, completando el cartel en ambas representaciones el gracioso entremés Rosariyo.

Comedia.—Hoy, como hemos anunciado, se verificará el estreno del juguete cómico, en tres actos, de García Álvarez y Muñoz Seca, El último Bravo.

El próximo sábado se verificará, de una y media a cinco y media de la madrugada, el cuarto baile de máscaras.

Infanta Isabel.—A precios únicamente de doble se representará hoy miércoles por la

tarde la hermosa comedia de Benavente La propia estimación, en la que tanto éxito obtienen las Sras. Plana y Banquer y los señores Llano, González y Navarro.

El jueves, por la tarde, se volverá a poner la divertida comedia en tres actos El noveno mandamiento, de gran éxito cómico; con esta graciosísima obra se representa el entremés del popular actor Emilio Díaz, titulado Nocturno.

El viernes se estrenará definitivamente, a las seis de la tarde, el juguete cómico en tres actos El palacio de la marquesa; hay grandes esperanzas de éxito.

Las últimas representaciones, a las diez y media, de La máscara de Don Juan, y a precios populares, se cuentan por llenos.

Zarzuela.—El jueves se darán en este teatro las siguientes funciones: Por la tarde, en sección vermouthe de gran moda, Maruxa, éxito enorme del eminente barítono Sr. Navarro. Por la noche, la aplaudidísima zarzuela en dos actos, del maestro Vives, La generala, con la que harán su presentación la notable triple cantante Carmen Ramos, y la primera triple cómica Consuelo Hidalgo, que tan excelente campaña hizo recientemente en el teatro Duque de Sevilla.

El jueves se verificará un gran baile extraordinario, para el que la Empresa ha organizado un concurso de mantones de Manila, otorgando seis bonitos objetos a las seis señoras que luzcan los mejores mantones y lleven con más propiedad tan castiza y madrileña prenda.

El sábado tendrá lugar el correspondiente al 11.º de abono.

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, la farsa lírica en tres actos El señor Pandolfo. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, El café cantante, y a las once, doble, El asombro de Damasco (dos actos).

El jueves, a las seis de la tarde, 16.º vermouthe de gran moda, representándose la aplaudidísima obra El señor Pandolfo, y a las diez y media de la noche, doble, estreno de la opereta cómica en dos actos, libro de Miguel de Palacios, música del maestro Rafael Calleja, titulada El rajá de Bengala.

Esclava.—El jueves se representará, por la tarde, a las seis, La dama de las camelias, éxito culminante de Catalina Bárcena, que todos los días es objeto de los más entusiastas aplausos.

Por la noche, a las diez, el capricho en un acto, de D. Fernando Periquez, Goyasca, y la humorada en dos actos, de los Quintero, El ilustre huésped.

El viernes, a las diez, primer festival artístico.

Príncipe Alfonso.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, matinée aristocrática de moda en este lindo teatro, se representará, a petición del elegante y distinguido público, la sensacional y emocionante comedia, de éxito mundial, Kit, de interesante argumento e ingeniosos trucos. A las diez de la noche, Kit, creación y éxito definitivos de Ernesto Vilches.

Price. (Compañía Caralt).—En vista del éxito extraordinario obtenido por el estreno de La Corte del Rey Octavio hoy, a las diez de la noche, se pondrá en escena dicha comedia, y en la función de las seis de la tarde, 19.ª representación de Los misteriosos.

El viernes, a las diez de la noche, estreno de la emocionante obra de episodios de aventuras, y gran espectáculo, en cuatro actos, el último con doble mutación, Mack-Bull, original de M. A. Bedoya, y que, a juzgar por la popularidad que han adquirido las novelas de dicho título, la noche del estreno constituirá un verdadero acontecimiento teatral.

Martin.—Siguiendo la costumbre de dar todas las semanas una función monstruo a beneficio del público, que llena a diario este teatro, la Empresa ha dispuesto que hoy miércoles, a las seis de la tarde, en sección doble a precios de sencilla, se representen las aplaudidas zarzuelas Miguelín y Matricula de honor.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—La función correspondiente al mes de enero, celebrada el lunes en el teatro de la Princesa por esta Sociedad, donde tan buenos aficionados existen, que casi parecen cómicos de verdad, ha respondido a sus tradiciones, por ser una de las Sociedades dramáticas que han existido, indudablemente, mejor organizadas.

En el juguete cómico de Pina Domínguez El crimen de la calle de Leganitos fueron muy justamente celebrados los intérpretes, y las francas carcajadas que de continuo lanzó la concurrencia, numerosa y selecta, como de costumbre, fueron la mayor demostración de complacencia por parte del auditorio. Santos Moreno demostró una vez más su intuición de buen actor, merecedor del aplauso, uniéndose en el acierto para interpretar la obra la Srta. Zafrané y el Sr. Zaballos, en primer lugar, y las Sras. Rey, Lozano, Gómez y Arellano y los Sres. Capella, Mayandia y Carrasco.

La bonita comedia de Vital Aza La pravianna, por la que no pasan los años, logró también una interpretación muy digna de aplauso, distinguiéndose notablemente Conchita Caraza, gentil actriz, que entusiasmó al auditorio cantando con sumo gusto y buen estilo muy lindas praviannas. Con ella compartieron los aplausos Enrique Zafrané, Magdalena Gómez y los Sres. Santos Moreno, Zaballos, Beltrán, Capella y Ormaechea.

Ultima hora

Día lluvioso.

GRANADA. (Martes, noche.) La cacería de hoy ha sido en las cercanías del castillo de Tajoja. Por la mañana se dieron tres ojeos, soportando continuos chaparrones los cazadores. Estos almorzaron en el campo y reanudaron la caza a las dos de la tarde.

La lluvia siguió por la tarde, y continuó por la noche lloviendo a ratos torrencialmente. El Rey y los demás cazadores se retiraron al anochechar al palacio de Láchar.

A los lagos del Lino.

Insiste el Rey, a pesar del mal tiempo, en marchar mañana miércoles a Haza del Lino, en la Alpujarra. Atravesará Granada a las ocho de la mañana y regresará por la tarde, marchando sin detenerse aquí a pernoctar en la finca de Trasmulas, propiedad del conde de Agrela, donde cazará los días 1.º, 2 y 3 de febrero.

A NAVAJAZO LIMPIO

Por cuestiones del oficio

CORDOBA. (Martes, noche.) Comunican de Baena que se ha desarrollado un drama sangriento.

Encontrándose en la plaza del Mercado, de aquel pueblo, el obrero Antonio Jiménez López, sin que mediara cuestión, acometió con un cuchillo a José Quesada Rojano.

Quesada recibió cuatro puñaladas sin que su contrario le diera lugar para defenderse.

El agredido murió a consecuencia de las heridas recibidas.

Antonio fué detenido. Parece ser que las rivalidades del oficio han originado la agresión.

EXPOSICION

En una de las salas del Ateneo expone una bonita colección de paisajes españoles la notable artista Milada Sindlerova. Bien se nota que la señora Sindlerova es discípula de los notables maestros Claudio Castelnuovo y Charles Guerin. En el salón d'Automne, de París, ha expuesto varias veces, obteniendo los elogios de la crítica.

La Exposición, abierta todos los días de seis a ocho de la tarde, merece ser visitada por cuantos se interesan en cosas de arte, y admirarán originales y variadas obras debidas al inteligente pincel de tan notable artista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—3,15 (septimo miércoles de moda). La dicha ajena.

ESPAÑOL.—10. La maja de Goya y La Rosariyo.

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Valor cívico (un acto). Un viaje a gran velocidad (un acto) y Eva (cinco actos).

10 (Compañía cómicodramática). El último Bravo (estreno).

LARA.—6 (función extraordinaria) (beneficio del Taller de Nuestra Señora de Covadonga). La señorita de Trevellez (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.

10. El amigo Garvajal (dos actos en tres partes) y fin de fiesta Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—4,15 (doble). La propia estimación y Nocturno.—10,30 (doble). La máscara de Don Juan.

APOLO.—6 (especial). El señor Pandolfo (tres actos). 9,45 (sencillo). El café cantante.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6. Las golondrinas.—10,30. Maruxa (por Navarro).

REINA VICTORIA.—6. El amor en automóvil.—10,30. El último mosquetero.

PRICE.—6. Los misteriosos.—10. La Corte del Rey Octavio.

ESLAVA.—6. Goyasca y El ilustre huésped.—10. La dama de las camelias.

COMICO.—6. El millón de pesos (dos actos).—10,30. El millón de pesos (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO.—6 (matinée aristocrática). Kit.—10. Kit (éxito colosal).

NOVEDADES.—6. Carceleras.—7,15. La alegría del batallón.—9,15. La Eva ideal.—10,15. Salomón, tercero.—11,45. La chicharra.

MARTIN.—6 (vermouth monstruo) (sección doble a precios de sencilla). Miguelín y Matricula de honor.—10,30. El coloso de Rodas.—11,30. El hombre pánuolo.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El pecado de sor Benadicta.—6,30. Una lectura y Los gabrieles.—9,30. Películas.—10,30. La Escuela de las Princesas (estreno).

ALVAREZ QUINTERO.—6 (especial). El orgullo de Albalade.—10,15 (especial). La cuerda floja y La pasión.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Despedida de todos los números del programa.—El jueves, siete debuts.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—(Miércoles de moda).—Éxitos inmensos: El apóstol (cuatro partes), por Elena Makovska; Una de dos... (dos partes), por el inimitable Levesque; 15 episodio (final de Los misterios de Myra (proyectadas todas ante Sus Majestades por esta Empresa); a petición del público: El honor de morir (cuatro partes).—El jueves (selecto): Angustias de almas (tres partes), por El ni Makovska (exclusiva y única de esta Empresa).—El viernes (aristocrático), monumental acontecimiento: La falta de otra (cuatro partes), primera época de la magnífica y exacta adaptación de la popular novela Los dos pilles (dos épocas, ocho partes, 4.000 metros), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—A las 5 y 9.—Magnífico y selecto programa.—Estreno de las bonitas películas Robo a bordo (dramática) y Fatty y la india (Keystone) (dos partes).—Éxito verdad de la preciosa cinta Himno a la vida... himno a la muerte (interpretada por la genial actriz Bianca Siano), y el drama en tres partes El sacrificio expiatorio (Nordisk).—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección continua.—Gigantesco programa. Estreno marca Nordisk: Sacrificio expiatorio (1.300 metros) y José de telon andante (Keystone).—Éxitos imponderables: quinto y sexto episodios de Los misterios de Myra y Los senderos de la vida (1.600 metros).—Ampliación del espectáculo el sexteto de la Casa.—El jueves, estreno: séptimo y octavo episodios de Los misterios de Myra.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Interesantes estrenos: Persecución en los hilos telegráficos (y Vaya un tío! (may divertidas).—Éxito insuperable del drama sensacional en cuatro actos La bailarina enmascarada. La noche en el Atlántico y La casa a flote (tres actos, de verdadera risa), por el obeso Fatty y la gentilísima Mabel; lo mejor presentado en el género cómico de la temporada.—Escogido programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedeceros, 9).—Todos los días; a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos de mano por notables profesionales é interesantes mos partidos por señoritas, a raqueta.



SARAMPIÓN y enfermedades de la infancia

Cada año más de 180.000 niños de menos de 5 años se mueren en España por enfermedad o debilidad.

De este número corresponden unas 7.000 vidas al sarampión 3.400 a la tosferina 25.000 a la bronquitis y más de 3.000 a la difteria.

La Emulsión Scott protege a los niños contra las enfermedades y la debilidad. Da fuerza a los huesos, fortifica los pulmones y forma sangre nueva, abundante y rica.

Ningún otro tónico es tan bueno para los niños. Ninguna otra forma de alimento ha salvado tantas vidas ni ha devuelto la salud y la fuerza a tantos pacientes.

Nutrir a los niños bien con la Emulsión Scott, es aumentar su felicidad!



EMULSION SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars. Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

HOTEL REINA CRISTINA ALGECIRAS Pensión completa desde 22,50 pesetas.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

GOODYEAR

Tenemos el honor de comunicar a nuestros clientes que hemos formado una Compañía española para la venta de neumáticos y productos Goodyear, bajo la razón social «Compañía Española de Neumáticos y Caucho Goodyear, S. A.», con domicilio en la calle de Recoletos, núm. 1, donde encontrarán un stock completo, que nos permite servir inmediatamente cuantos pedidos nos soliciten.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias



EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúlese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

Don Narciso Heredia y Saavedra

GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, GENTILHOMBRE DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, MAESTRANTE DE GRANADA, LICENCIADO EN DERECHO

FALLECIO EN ALICANTE EL DIA 23 DE ENERO DE 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afidida esposa, la Excmo. Sra. D.ª Josefina Escobedo Ruiz, Marquesa Viuda de Heredia; su madre, la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Heredia; su hermana, la Ilma. Sra. Condesa de Doña-Marina; hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el eterno descanso del finado. Las misas Gregorianas darán principio el día 1.º de febrero, a las once y media, en la capilla del Príncipe Pío (vulgo Cara de Dios), Princesa, 4

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS El más potente de los reconstituyentes.

Depósito: FORTUNY, HERMANOS.—39, HOSPITAL, BARCELONA DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

